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U v o d . 

Na vso mo i smo ie potrudili, da bi te historijce imele a m več 

dobrih strani. In le poglejmo: takoj prva dobra strati je ta, da je morala 

od spredaj in ne od zadaj, kakor je bii doslej običaj i o pa smo storili 

zato, da se čitatelju ne dogodi kakor onemu, ki je mislil, da je senca 

z;i oknom njegova ljubica, a ga je potem obiila njena teta z g olid o 

mrzle vod t : tu gleda huda tete iz odprtega okna, da stori \sak, kakor 

se mu z d i . . . 

Druga dobra stran jc potem ta, da nihče nt bo imel občutka, 

kakor bi ga kdo po sredi prave poii za roko vodil. Nego: samo napisi 

so to na obeh straneh: 'Tu je jarek!» - «Tu je jarek!» (Ce si pa-

meten, pop o hi i k, drži se srede!) .Morda ravno zato ni samo slučaj, da 

so vsi junaki — Tolminci. Ni ga dela slovenske zemlje, лјег bi bilo 

vse tako: če jc grapa, je grapa, ne dolina — če je gora, jc gora. ne 

jtrrit. Iu ravno tako elovct-.: če je; jc do konca, če ni, prav tako. 

Zvestü smo se dalje žeieli držati pravila estetov, da bodi junak 

vsake povesti čim bolj simpatična prikazen. Če bi komu la ali oni 

naših ne bil, naj ne dolzi t^koj nas, ampak naj izj>raša vest: «Ali si 

bi) v kinu vedno na strani preganjajočega detektiva a'i policaja, ali 

pa ni morda namesto te^a celo pred njima bežečemu tolovaju želelo 

hitrejših nog tvoje srce?» , , 

Bravri bodo naposled pač opazili, da imajo nasi juraki večinoma 

zelo značilna imena No, s tem se ne ponašamo: naši humoristi so si 

jih morali svojim šele i/misliti — b tu so jih že kar imeli. 

Tudi o ostalih vrlinah teh zgodb nočemo govoriti, ko niso toliko 

plod naše volje, nego veliko bolj daru božjega. 

r 
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jati nova revija pod imenoi 
Vendar se neugodne prilikv f 
in pri papir ju preprečile izdajanje. Se-
daj so te težave četudi z žrtvami od-
pravljene, in nameravana revija prične 
izhajati 1. februar ja pod imenom 
„Njiva". 

Ali je revija po t rebni? Slovensko 
razumništvo nima organa, ki bi izven 
dnevnih borb opazoval naš slovenski, 
naš jugoslovanski, naš svetovni polo-
žaj ; nima torišča, kjer bi se izven 
dnevne borbe razpravljalo zgolj stvar-
no in kritično o javnem življenju in o 
vprašanj ih naše sedanjosti in bodoč-
nosti. Gotovo je, da nima demokrati-
čen in napreden slovenski mteligent 
dovolj prilike, seznaniti se s politični-
mi in socialnimi prilikami drugih ju-
goslovanskih rodov in naše evropske 
okolice. Revija hoče vršiti pozitivno 
delo. Postavila si je za nalogo, da bo 
skušala odgovarjati na sodobna vpra-
šanja , ki jih postavljajo na dnevni red 
svetovno naziranje, zgodovina našega 
političnega življenja, naloge države in 
občine, socialni problemi in borbe, te-
melji demokracije, prosveta, Iskati hoče 
potov in ciljev. 

Za onimi, ki čutijo potrebo revije^ 
pridejo gotovo še drugi. Ko bom ez 
leta gledali na vrsto letnikov, upam, 
da n as bo navdajalo zadoščenje, kakor 
ga čutimo vsi iz kroga nekdanje „Ve-
de" ob pogledu na njenih pet letnikov. 

,, Njivo" smo na 7. val i svojo revijo. 
Naša sedanjost je njiva, Naša zemlja, 
naša družba, naša država, so naša nji-
va, Biti hočemo nje orači. Pridelati 
hočemo sadu za slovenskega demokra-
ta-naprediijaka, ki izvaja ta svoj čast-
ni naziv. 

Z imenom hočemo dokumentirati, da 
bomo korakali za je dno z „J u^osl o ven-
sko obnovo — Njivo" v Zagrebu-Beo-
gradu. 

Uredništvo „Njive" je prevzel bivši 
urednik „Vede" dr. Vladimir Koaflič. 
Vrsta odličnih sotrudnikov je zasigu-
rana, „Njiva" bo izhajala 14dnevno, 
letno izide 20 številk, vsaka po pol-
drugo tiskovno polo (24 strani) , v pri-
jetnem formatu in lične zunanjosti. 
Stala bo letno 120 K, poedine šte-
vilke 3 K. 

Za naročnike Jutra" stane >tjV/fW 
letno le 60 K. 

Naroča se „Njiva" pri upravi „ ju -
tra", Ljubljana, Sodna ulica 6. 

2 e lani bi bila morala 

5 L Digitalna knjižnica Sloveniji 
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]. O trmoglavosti ali trdovratnosti . 

Kdor se umakne, se nc spoiakne. 

Poglejmo najprej j kani človeka lahko privede trmoglavost, rielepa 
sestra prelepe čednosti vztrajnosti in značajnosti. 

Blaž Rinež je živel v selu A., Juri Huaiuk v selu Б. Med tema 
seloma je tekel močan in deroč potek. Csz ta potok je peljala v širokem 
ovinku bela cesta; vendar pa JO jo ljudje, ki se jim jc prav posebno 
mudilo, cesto udarili kar preko hriba in ?ozda ter prešli mi oni breg 
tez silno ozko brv v l̂obe'5-

To pot sta si izbral vsak od svoje strani tisto jutio l-laz Rine/, џ 

in juri Hudnik. In, glej, oba v istem hipu sta se prikazala vsak na svo-
jem tiribn nad globeljo, oba hkratu se spustila mzdol iiL oba istočasno 
dospela do brvi. 

Raz bori ta kakor sta bila, je moral spoznati Rinež, da tie bo mogel 
čez hlod, če bo na njem Hudnik, in je moral videti Hudnik, da ne bo 
mogel mimo, če mu bo na poti Rinež. Toda oba sta si rokla: bo že 
oni stopil nazaj, če bo vide!, da ni drugače; rer sta istočasno položila 
nogi na brv in istočasno dospela do srede. 

— Dober dan! je pozdravil Hudnik. Kam pa ti bove- ? 
— K vam 11 če m, Pra\ijo, da Tičar prodaja tek pa bi me lahko 

kdo prehitel. 
— laz moram pa v Tolmin in imam ob devetih razpravo s Poklu-

karjem. Dvesto kron mi je Se dolžan slepar in bi gotova utajil, če za-
mudim. Umakni se, no, Kine?., ker se mi mudi. Se pa drugič kaj več 
pomeniva, 

— Kam naj se ti umaknem? Ali ne vidiš, da ш prostora, Oe 
šlrbunkneva v vodo, pojdejo ne samo najina teleta in krone, ampak še 
midva zraven. Obrni se rajši in stopi nazaj - - saj bi bil lahko kar 
tam počakal, ko si videl, da grem iaz cez, 

— To si videl tudi ti! je prav tako prijazno odgovoril Hudnik. 
Sicer pa, kar je, je, in zai ndi takih otročarij se ne bova prepirala. To 
vendai veš, da je moja pot se stokrat tiujnejSa Tvoje tele počaka 
pet minut več, moj sodnik še eno ne. V takih rečeh sc sodniki hujši 
od telet, he he! 
. _ To praviš pa spet ti prav! Moje tele res lahko počaka, celo vse 

dotlej, da postane krava, Če ho treba... Pa naj počaka, no, da se ti 
trma malo omehča, pravi Rinež in mirno dene nogo pred nogo. 

— Trma omehča! M e n P ! . . Ali nisem bil jaz prej t u ? ! . . , 

— jaz sem bil prej! Le poglej — na kateri strani jc krajši ko:iec 
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— Oho! Na tvoj: taajši! Pomeriva, če no verjameš! Alo, tu 
imaš moj pas, če ga nimaš! 

- Bravo! da bo;n jaz meri!, ti pa skočiš mimo mene, kv bom že 
blizu brega! 

— Aha! Tako bi napravil ti, če bi bil jaz tako neumen. Dobro, 
da vem! Ne bos, pri j ate i;! Ampak v vodo te brcnem, če mL ne greš 
j^pcd nog. 

— Poskusi! pravi mirno Pmež 111 čaka. 
No, Hudnik ne začne Ne samo, da bo oni najbrže močnejši — kdo 

se bo ti:, na tem hlodu, ki še dobro pritrjen * i? Najmanj, da bi še 
sam teiebnil vodoT..-

Molčita in premišljujeta... Iiudmku že celo prede.. Ne samo 
zaradi tistih dvesto kron - kako se bo ta prekleti Poklukar potem 
režal in bahal! Pa še pot mu bo moral plačati! No, in za starega prav-
d ar j a je kontnmac sploh škandal, 

— Ti, Rinež, to je res yrdo od tebe, povzame priljudno. Pomisli, 
da sem boter trem tvojitr. otrokom! 

— Moja žena pa štirim tvojim! fn tvoji Tinici še birmskal — Am-
pak ја^ sem starejši od tebe! briel seni jih o veliki noči že tr lin šestdeset! 

— jaz jih bom imel o Božiču! Nisem kriv, če se ti je malo bolj 
mudilo na svet. Toda ce me kdo prehiti s teletom, boš plačal, da boš 
črrt, veš! Osel kraški, trmasti! 

— Že prav! Bova opravila v Tolminu vsaj vse skupaj! Oa boš že 
videl osla kraškega! 

— Ali ga vzameš sa pričo s seboj? Bojim se celo, da bo sauio 
eden premalo! 

Hudnik že dviga roko, a se zopet premisli. Spet molk. Samo voda, 
vsa divja in besna, šumi in prši visoko v zrak. Sploh je zelo žalostno tu 

* doli med tema dvema stenama!... Nikoli iohica, skoro nikoli člo-
veškega glasu,. Zakaj solna 1 samemu je tu doli mraz... Vsa ta zelišča 
M vsa ta grmičevja ras le jo od mokrote, ne toplote, i JI človeku bi se 
mudilo mimo, celo če ne bi bilo zaradi opravkov. 

Iz daljave je prihajalo pozvanjanje zvoncev. Včasih se je začul 
izza gore pastirski vrisk. Sicer je kvečjemu ptic priletel čez globel, Kaj 
sta še čakala moža? P;i :e omehča lastna glava, ne - da se omehča 
nasprotnikova... 

Hudnika je posilil kašelj. Zlodej, da ravno zdaj! Celo oprijeti bi se 
mora), če bi imel za kaj... 

— To se bo tvoji naduhi pa res prileglo! prijazno meni Rinež. 
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l ebe nič ne briga, slepar! zakriči Hudnik; toda preveč, zakaj 

kašelj, ki ga je bi! komnj ukrotil, je planil z novo močjo na dan, in 

stresai, stresa I j da se je čutil Pinež opravičenega ugovarjali: 

— Pusti brv pri miru, ko ni tvoja! kvečjemu ču boš plesal samo 

ш svojem koncu! Šment vendar, kaj me misliš skasljau v vodo? se. 

prestraši, ko se je hlod res skoraj obrnil. 

Toda, to mu je dalo Tudi novo misel: Zakaj ne bi sedel? Noge ga 

že bolijo in Hudnik bo videl, da res ne misli popustiti. Počasi počene, 

zagrabi hlod z obema rokama in že jezdi na njeni. 

— Tako, zdaj pa Je daj! pravi in prijazno pogledi- davečega se 

nasprotnika. 

Temu se je polagoma posrečilo, da je udušil kašelj. In zdaj je onto џ 

študiral, kako bi sedel tudi on. 

Toda sam je vedel najbolje, da so njegove kosti že precej hrome, 

in da je treba dvojne in trojne opreznosti, če se noče osramotiti pred 

nasprotnikom. Meril je torej naprej z očmi in se šele čez dolgo odločil 

da kleine Pa s u je ravno še ujel. 

Rine z potegne zdaj iz žepa časopis m ga razgrne. Prebral ga je 

sicer že inoči, a le površno, in Jahko, mu je kaka novica ušla. 

— Ce znaš brati po giavi, te povabim, pomezikne Htidtiiku. Po-

glej: «Načirog!» a od tc strani «Ooričan». 

Hudnik ni odgovoril. Pač pa je vzel iz lepa drobno knjižico in 

začel i is tat i po njej. Imena dolžnikov. Ravno prav, tki utegne pregle-

dati, kdo bi bil zre!. 

ras teče počasi, a teče. Ze mora solnee v^ak hip pogledati čez 

hrib na levi. Kako dobro uo storilo! Že je obleka skoro s n okra od rega 

vražjega pršenja v noge; posebno zdaj, ko segajo take globoko dol, 

skoraj zebe. 

1 oda huje je, da se in d i Se lode c že oglaša Rinež je računal, d;i 

zalije kravjo kupčijo z dobro kapljico, ki pa seveda ne prileti na praz-

no dno; Hudnik se je veselil celo na gulaž ali okisana jetrca v Tolminu. 

Na, ш ga imaš zdaj, gulaž in jetreal Res, da mu je moral vrag 

ravno tega bika poslati s a pot. 

Pravzaprav je stvar ve !no bolj nespametna.. . Res, če bi bil vedel, 

da se razvije kaj takega, bi se bi! rajši takoj umaknil. In zda i že celo 

nima več smisla, da čepi tu — sodnik je že davno napisal razsodbo, 

da je Poklnkar pošteno plačal, ali kdo ve, kaj mu je navezal s^par. 

Tolmin je za danes torej odpravljen — če pa itak ne misli naprej, 

čemu bi potem silil na to <-tran, ko mu je pot — na ono in mu je ta 

osel tu spredaj ne zapira? Obrnil bi se in SE preguzal na ODO stran, 
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Zakaj vstati bi si zdaj s temi nogami ne upal vec. . Sicer pa mu tudi 
v prsih vedno bolj nagaja, in le z največjo muko kroti kašelj, da ne 
dela onemu preveč veselja, 

Hudnik še nekoliko časa tehta, potem se naenkrat odloči: počasi 
potegne desno nogo k sebi, poišče s seda lom ravnotežje in jo spravi 
čez drog, sedi torej v smeri reke, Potem se od strani ozre na nasprot-
nika. Ta ga je gledal, mu zdaj prijazno pokima in stori isto: že sedi 
rudi on proti reki 

V Hudniku besno za valov i. vrže ravno zato še dosti spretno levo 
nogo čez drog, pokaže onemu hrbet in se v vso silo potisut: dvakrat, 
trikrat tja proti bregu. 

— Hije In! začuje za seboj. In takoj nato glasen smeh, vedno glas-
nejši, vedno nesramnejši. , 

Hudnik se ustavi. L juto pogleda nazaj in divje za kriči: 
— Ali boš tiho, hudič! Ali Rinež se samo smeje, smeje. 
hudnik sam ne ve, kako se je spet obrnil — kar obrnilo ga je,... 

in ravno tako samo ga zažene na naskok! Toda Rinež sedi tam, se še 
vedno smeje, a že drži obe roki naproti in giblje s prsti, giblje... 

No, Hudnik je bil na sovražnika v svojih prsih preveč pozabil. 
Jezus, Marija, saj ga bo na mestu zadušilo! Rinež pa je povesil svoje 
dolge rogov i le in skoraj sočutno gleda sem. 

— Čakaj nesnaga, tat. slepar! meni Hudnik, ko mor-. Zdaj bova 
videla, kdo odneha! 

— Kaj si odnehal? se nedolžno začudi Rinež. Mislil sem, da si 
hotel samo malo na Španci r , . . Sicer pa sem ti nameraval ravno reči: 
ali bi ne bilo vsaj malo bolj pametno, če bi sedla vsak na ^voj breg? 
Cim bi se kateri premaknil, alo? pa še drugi na^aj na kol — čuka na 
kolu sva tako in tako,.. Še jesti bi nama lahko nosili... Sicer pa: 

' PoMukar je že opravil brc/ tebe . . . celo bolje opravil — kam še nnes? 
Moje tele me morda p? še čaka. Poslušaj me. boter- pojdiva rajši 
oba skt!paj k vam, pa molčiva, da sva bila taki prismodi! Ampak, to 
jf tudi zadnja beseda, ki i i jo rečem1 

— Nič! Tukaj boš čakal, hudič ti, magari do sodnjega dne! In 
tudi če pogineš! 

— Prav! Bova videla, kdo bo prej! vzrohni Rinež in udari v po-
trdilo z roko in sedalom ob brv. . 

Iz daljave se je začul odmev 7 v on a, kmalu na to še drugi iz na-
sprotne strani. Poldne!... Moža šc bolj začutita, kako je tako življenje 
grenko, in kosilo tam gori na domačih mizah sladko. Toda oba tudi 
čutita, kako čudovito ju je pokrepčal ta zadnji kratki pogovor: vsaj 
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tja do petih, šestih popoldne še misliti ni, da bi kateri spet začel, če 

se kaj drugače ne i spremen i 

Ce v Rinežu šele pogasi vstaja pravo sovraštvo do nasprotnika, 
1 ludnik ga je že poln. Tako polno mu ga je srce, kakor piši te strašne 
nadloge... Toda to sovraštvo ga čudovito omamlja, je skoraj pri-
jemo... kakor da tam notri nekaj sladko srbi... Da, celo greje te 
orrple ude, in igra na koncu prstov... O, kako bi zgrabili, kako bi 
objeli ta suhi vrat tam in it sklenili L 

In ure tečejo, tečejo, če še tako počasi... In solnce se pomika tja 
proti temu hribu, in se naposled skrije za njegov vrh. In kmalu nato 
potegne precej močna sapa skozi skale na obeh straneh, in vre listje * 
zase lest i. 

.Moža pa cedita in čakata... Sedita včasih po dolgem, včasih po 

Brokern... Samo hrbta t te obrne drugemu nc eden nc drugi več.. 

In od nikoder nikogar.. - Samo potok sumi, in veje šeleste . In 

počasi, počasi se zgostujejo sence m so ie skoro mrak .. 

Spet zvonovi v daljavi... Zdrava Marija 1 .. Moža se odkrijeta 

in molita. Toda Hudtiikove roke hi skoro stresle klobuk v vodo, in 

zobje mu slišno zašklepctajo . 

Tu se Rinež ne more premagati več, in prijazno, skoro proseče 
izpre^ovori: 

— Poslušaj me, boter Hitdnik! Ne bodi 110 neumen! Ti si bos Še 
kako težko bolezen nakopal, a jaz bi te ne imel rad na duši! Pojdi lepo 
nazaj domov in ce hočeš, grem še malo s leboj! Saj se vendar ne bova 
še ponoči vicala na tem prekletem kolu! še mene vse kosti bole. pa 
bi tebe ne, ki si bolan! 

— Kaj tebe briga, Judež, če sem bolan? divje krikne Htidnik. Pa 

ravno tu boš ostal, ce se nočeš pobrati, hudič! Marš, spravi se! 

— Pa ravno ne! sikne Rinež- Bova videla! In če ho ne vem kaj, 

te ne pogledam več! 

In glej: že se je zleknil po dolgem na brv. z nogami proti sovraž-
niku, stlačivši si klobuk pod glavo. A kakor v hipnem navdihnenju si 
odpaše še usnjati pas, ga drži en konec v rokah, gre z drugim pod 
brv, ga potegne na oni strani gor, ga vtakne v zanko iu si ga trdno 
zadrgne ravno pod sedalom, tako da bi se mogel vsak hip dvigniti, 
če bi začel oni tam kaj proti njemu... In potem oprezno poskuša, ali 
bi ga pas zadržal, če bi ga premagal spanec, in bi imel zdrkniti z 

d roga 

— Bo! zadovoljno zannmra, m že leži spet v prejšnjem položaju. 
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Tudi Hudnik poskuša, da bi nekako legel Toda komaj je glava 

pod prsmi, se že oglasi naduha — saj revež včasih še v rosfelji ne 

najde m i r u . . . Strašna noč bo! Л nie ne de: tudi oni tam bo trpel 

zraven, naj se še tako dela, kakor da lezi na pernic I. Za vsak slučaj 

pa se le tudi Hitdnik nek;d;o pritrdi na brv. 

In potom pride no:, ncč črna in ledena in brezkončno do l ga . . . 

(Dalje prihodnjič,) 

D. D. : 

IZ MEGLE V LUČ. 
Dan je bil mrtev, 

poln megle in mrakov. 

Moja duša si je želela 

prdco temnih gozdov, 

preko pustih potov 

v bogata mesta, 

kjer Široka je cesta 

in polna življenja. 

Tam se pari sprehajajo 

v lepili večer h, 

kjer jih opajajo 

mehke dišave, 

kjer jih osvajajo 

sladke izkušnja ve — 

do sladkega greha. 

Tja je mojfi duša hotela. 

Prišel večer je. 

Zvonovi mogočni 

so zadoneli, 

pesem zapeli 

o zlatem klasu, 

pisanem polju, 

o gozdu zelenem 

in o dekletu rdečih lic. 

Takrat raztrgale 

so se megle 

in m rakov i, 

in novi so d nov i 

mi kazali pot. 

Moja duša nt bila 

več suženj mrakov, 

bite je vulkan, 

zmetala kamenje 

in lavo na stran, 

a sama zletela 

je kakor fentks — 

v ta svetli dan 

• 
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I V O Š O R L I : 

ZGODBE O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. < D > , M 

Hudnik čuti, kako ga zapuščajo m o č i . . . Vsako četrt ure, vsa-

ke pol ure, vsako ura b o l j . . . Da m privezan, morda bi bil že 

omahni l . 

Sicer pa je uajbrže itak že živl jenje z a i g r a l . . . Ampak potem 

je ta kriv — se na smrtno uro ga bo tožil in ga spravi gotovo na 

vislice! . . . Zlikaj (o je huje, nego če te razbojnik počaka in naglo 

u b i j e . . . Čaka j , zlodej, to še hočem doživeti, da tc žaridarji ukle-

njenega odpeljejo! Takoj jutri obračunava! Sa j enkrat bo vendar 

konec tudi te proklete noč i ! 

Da , že se temina nekoliko v o d e n i . . . 2e vidiš obrise svoje roke 

pred s e b o j . . . In zdaj se je dvignil tudi Rinež . Vendar je prijazneje 

tako v dveh . . . 

Hudniku je nekoliko odleglo. Zato skoraj že nestrpno priča-

kuje, kdaj ga bo oni začel spet grizti in klati. Toda ta sedi tam 

iu niti pogleda ne sem . . . To ]e pa vendar od sile! Ali naj morda 

on začne? ! 

— Ti, boter, ali si se kaj dobro naspal? Zategne naposled s 

kislim nasmehom, Čeprav sam čuti. da se mu šale prav nič ne 

podajo. 

* Toda oni molči in molči. Niti na dvoje debelih psovk po vrsti 

ne odgovori. Noče, pa je ! 

Že prav ! Boš že videl, v rag ! 

In tako molčita in čakata, lu pričakata dneva in pričakata celo 

stare ženske, obema neznane, ki stopi naenkrat iz gozda, kakor 

da hoče čez brv, pa se zdaj začudena ustavi. 

— Al i se ne more čez? pravi. 

Moža se spogledala. Res, ^daj nc pomaga nič — treba se je 

odločiti, sicer poide škandal ne čez eno, ampak čez devet fara. 

— Pomakniva se no nazaj, vsak na svojo stran! Sa j se potem 

lahko vrneva, meni tiho Rinež, 
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— Oh, saj jaz ne morem več! zastoka Hudnik. Cisto si me 

uničil, hudič ! 

— No. ti boni pa jaz pomagal , prigovarja Rine/ . Ce sc ne mo-

reš obrniti, se drsaj ritenski nazaj ! Čaka j , da tc bom držal. 

— Ne, čc hočeš na tvojo strati - nazaj ne grem! Ce je tebe 

sram, mene n i ! 

— P a ostani, prokleta t rma ! vzkipi Rinež. Ženska, po ti poti 

ni mogoče! Ta mož tu mi jc zbolel sredi brvi, in ^а nc morem 

spraviti nc naprej nc nazaj . Tecirc no, vi, po ljudi, da pridejo po-

magat ! Ha vrvi naj nc pozabijo, ko se siromaku vedno huje bledij. 

— Ka j ? Metli blede? kriči Hudnik. Ženska, pos luša j te . . . 

Toda ženska ne posluša več. S široko odprtimi očmi jc strmela 

v čudna jahača, na Hudnikove prve besede pa plosknila z obema 

rokama, kr ikni la: «Jezus, Mari ja, znorel Jc! Ali pa oba- in že 

beži tja gor proti l judem. 

— Na, zdiij ga imaš zlodja — v pol ure bodo tli vasi tu! sikne 

Rine/ in stisne pesti. 

Zaradi mene dvajset! odgovori s šibkim glasom Hudnik 

in se spet ušvigne pod silo svojega kašlja. 

Oba pa poslušata in gledata, kdaj pridrve ljudje. No, res je, da 

ni enemu ni drugemu mnogo mar — Hudnik je že preveč zlom-

ljen, R ine/ pa ima svoj načrt. 

Ju ko pridejo prvi ljudje, pa sc tovariš ravno ljuto tepe s svo-

jim kašljem, j im tudi vse lepa dopove in jili prosi, da bi m u po-

magali spraviti s iromaka na oni breg. No. Hudnik se besno otresa, 

daje znamenja , naj počakajo, da ga kašelj pusti, in potem daveč 

sc kaže Rineža, češ, da je znorel ta in na j njega najprej spravijo 

na suho. 

Mož je ne vedo, kaj bi. S silo? Bolje počakati, da pridejo njuni 

ljudje. Naj potem napravijo, kakor mislijo — eden ali dru^i jc 

gotovo ob p a m e t , . . 

A ko pri tečeta Rineževa žena in Hudnikov sin, še ta bolj ver-

jame Rinežu , ko jc očetovo govorjenje preveč zmedeno in se mu 

bolezen že od daleč pozna. In hočeš nočeš mora Hudnik, ves že 

zvezan, na svoj b r e g , . . Tudi Rinež je skrbno pomagal, posebno 

v e z a t i . . . 

hi ko jc šc izvedel, da je Tičarjevo tele že prodano, je uprav 

s sredi brvi zaklical Hudnik u, ki so ga nesli tja gor v breg, kakor 

bi nesli kuk hlod: «Z Bogom, boter, in kmalu sc pozdravi !» potem 
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pa jc hitel na ono stran, ker jc komaj čakal, da si ureze doma 
najprej pošten kos gnjati in se poživi s požirkom žganega. 

S Hudmkom pa je bilo tako, da je duliovnik še pravočasno prt-
hitcl, zdravnik ni imel kaj več opraviti. Ж ' 7* ^ ^ ^ 

IL 

Ako prvo poglavje te povestice sicer ni bilo kdove kako ža-
lostno, a tudi veselo no, kakor je pač večina stvari na tem božjem 
svetit, bo zdaj vse drugače, ko gremo na oni sveti In tudi naše 
revno pripovedovanje bo zdaj teklo vse drugače, ko mu ne bo 
treba ne čez psihološko utemeljevanje, ne čez druge takšne za-
preke. 

Najprej stopimo za rajnkim Hudnikom. In siecr ga spet vidimo 
tisti dan, ko mu jc njegov angel varih ravno vzel dušo iz usi ter 
jo prinesel na ravninico pred nebeškimi dvori, postavivši jo tja, 
da napravi sama in peš tistih par korakov do nebeških vrat, kakor 
jih mora napraviti vsak zemljan, papež ali kralj, gospod ali kmet. 

Hudnik kar ostrmi, koliko jih je teli dvorov in kakšnih že od 
zunaj — tako nepopisno lepih, da je najbolje, če se opisovanja 
šc lotiš ne. 

Le kolikor jc za potrebo: v tistem nebeščanskem jeziku, ki ga 
razume zduj tudi naš Hudnik, jc nad vsakim teli ogromnih poslo-
pij z zlatimi črkami zapisano; prvi. drugi, tretji oddelek, in tako 
dalje do desetega. In vsak oddelek ima vrata do stropa, največja 
pa oni posebni in nekoliko bolj naprej pomaknjeni v sredi, na ka-
terem stoji napis: «Sodišče». 

— Jej mene, tu bo, kar bol spozna Hudnik in najrajši bi se 
obrnil, čc hi vedel kam, čeprav v življenju, kakor smo videli, ni 

* bil eden izmed onih, ki bi sc obračali. 
No, že ga opazi stražnik, čuvaj a! i kar je ona lepa postava v 

bleščečem plašču tam pred temi vrati, ki mu miga bliže. 
— Hvaljeni odgovori postava in vpraša: Odkod, prijatelj? 
— S Tolminskega, pokorno javim, pravi Hudnik. 
— O, s Tolminskega? se nasmehne nebeščan. No, kaj imaš na 

vesti? Pri moj duše val si sc seveda, dregnil morda kdaj koga pod 
rebra, stal ponoči na kakih lestvah, dokler si bil še mlad, pa zlezel 
morebiti celo noter, a ni bilo nič hudega, kaj? Sicer pa imaš od-

. vezo, ne? Kar tja tu na levo stopi in skozi tista vrata pojdi, ki 
imajo napis «deset*. In dobro se imej! 
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— Pa — sodba? Kdaj bom klican na razpravo? si dovoli Hud-

nik, ki ga stvar vendar le preveč skrbi in misli, da ga hočejo Je 

za danes tako odpraviti, kakor je pri kancelijski gospodi navada. 

— Razp rava? osupne nebeščan. Kake izraze ti ta pozna ! Kaj 

si se morda pravdaril doli po svetli? Zaka j si sc? 

— Kramar i jo sem i m e l . . . nekaj m a l e g a . . . se opravičuje 

Hudnik . 

— Kramar i jo? Oho ! Hm, res da mnogo nisi mogel naslepariti 

s tistimi dvajsetimi ki lami soli in desetimi sladkorji. Ampak stvar 

jc zdaj vendar ma lo drugačna in ne morem prevzeti sam odgo-

vornosti. Kar tu noter stopi za vsak slučaj — prva vrata na desno 

— in tistemu gospodu pri prvi miz i se jav i ! 

Molčal bi bil! si očita Hudnik, a kajpak uboga. Preveč natančni 

tako niso v i d e t i . . . 

Notri pa je že od sile lepo. Vrata pri vratih, in vse sulio zlato. 

In iz suhega zlata z d i jamantnim prstanom je roka, ki kaže po 

srebrnih stopnicah v prvo nadstropje, in je citati pod n jo : «Sveti 

Peter». 

!. saj res! odobri Hudnik. Doli na svetu pa smo mislili, da že 

pri vratih stoji in vsako Seuio kar sam pozdravi. 

Toda za enkrat mu gredo se preveč lastne stvari po glavi in 

zato urno odpre prva vrata na desni. In glej, žc je tam tisti go-

spod, pri katerem sc naj javi. Ročno mu pove ime, priimek, kraj 

in poklic. 

— Nič posebnega, metli gospod, ko najde. Kar v deseti oddelek 

pojd i ! 

In je vse razsojeno? sc začudi Hudnik. Vse! Kaj misliš, da 

bodo še s Tolminci izgubljali čas, ko j im dajo že drugi opraviti, 

da ne vedo, kje j im glava stoji! 

Toda, če m u je bilo že tu, kakor da le mora biti kaka pomota 

v računih, njemu na korist — ko stopi v deseti oddelek, kar ne 

dvomi več. «Tristo . . . ! Ce sem jaz to zaslužil, naj me p r e ce j . . , ! » 

vzklikne in komaj zatre, kar se tu gori več ne spodobi izreči. 

Skra tka : nepopisno lepo! Tista vrata tam zunaj so takorekoč 

samo vhod v ta brezkončni prostor; tu p a : palače, vrtovi, ceste, 

vode, jezera, pa spet palače, vrtovi, jezera, vode, ces te . . . hi on, 

Hudnik , da naj kar izbere, kako in kam, pravi nadzornik, njemu 

doslej še po imenu neznan svetnik: ali palačo ali hiso, ali na hrib 

ali v dolino, ali pri ccsti ali sredi vrtov? 
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Tam da bo, na vrtu, kjer jc tako blizu do tega ljubeznivega 

potočka. «Prav ! » prikima nadzornik, zamahne s palčico, i i že stoji 

tam hišica, tako nova in lepa, da se Hudniku kar milo stori. In kar 

milo mu je tudi, ko zagleda nebeščane, kako tihih in blaženih ob-

razov stopajo po belih potih in poslušajo muziko in petje angelčkov 

božjih, ki so j ih prepolne vse veje . . . 

No, kar se tiče te muzike in petja tudi Hudnik ne more tajiti, 

da ni lepo, čeprav je slišal Žc tolminske veterane. S a m o . . . kako 

bi r e k e l ? . . . pol ure poslušaš, pa ti je nekako d o v o l j . . . Bo pač 

tako: vse življenje si bil vajen, da si imel kaj v rokah, tu pa na-

enkrat n ič in nie . . . 

Ne da bi si upal priznati, ga obide nekak d o l g č a s . . . In nehote 

jo zavije nazaj proti svoji hišici. Tu sede kraj potoka in opazuje 

ribice, kako se pode po njem. «Kako l)i bilo šele domače, čc bi sc 

ob vodici še kak mlinček vrtci — tu gori-le za tem ovinkom, na 

pr imer!» se mu kar samo izvije iz prsi. A glej — komaj izgovori, 

žc sc vrti mlinček, in prav tam, kjer je bil rekel. 

«Oho ! Tako je torej pri vas!» veselo ostrmi. «Potem prosim 

pa kar še malo brvi čez potok, nekako takšne, kakor je bila ona 

v grapi, ki sem si na njej tisto zadnjo svojo noč menda nebesa 

zaslužil, ker drugače res nc vem, kdaj bi si jih b i l . . . No, pa tudi 

brez tega jc bila pravzaprav le čez vse lepa tista n o č . , . Mej dun ! 

Če veš, da tudi še komu drugemu prede prav tako žaltava, kakor 

tebi samemu - ! » 

In tako se zamisli nazaj v tiste spomine, ki pa so seveda samo 

še šegavi in brez vse človeške hudobije, da še opazi nc, kako žc 

leži čez vodico zahtevani h l o d . , . 

«I, zdaj bi bilo treba pa še samo R ineža ! » sc Hudnik , videč ta 

* novi čudež, glasno zasmeje. In ali verjamete ali nc: komaj Hudnik 

to izgovori — že prihaja sem po cesti od vrat v deseti oddelek 

sam boter Rinež. 

— Ali si ali nisi? ostrmi Hudnik in mu naglo stopi naj>roti. 

prožeč m u desnico v pozdrav; zakaj vse sovraštvo je bilo s tele-

som vred ostalo doli na svetu, 

— Sem! pravi Rinež in mu vrne pozdrav, 

— Fa tako nagJo za menoj!-se začudi Hudnik še bolj. 

— Kako naglo? Tri leta je že, kar so tc nesli. 

— Tri leta? Meni se zdi, da še tri ure n i ! 1, če pojdo tako hitro 

čas, ho Se večnosti kmalu konec. Pa jc škoda, ker jc drugače čisto 
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prijetno tu, veš . . . S amo . - - hm, malo nerodno je včasih, ko ne 

veš, k am hi s časom . , . Prav je, da si prišel se li. Pravzaprav sem 

ravno mislil nate, in kako jc bilo na b r v i . . . Kaj ne, da pravzaprav 

navzlic vsemu čisto l e p o ? . . . Ali hočeš, da se greva tudi tu? . . 

Naenkrat bo čas v kra ju ! 

— Kaj, da sc greva? — 

— I, b rv i Ali je ne vidiš? Ali ni prav tista? — Novi sonebeŠčan 

malo osupne, 

— P a kaj porečejo? 

Naj rečejo, kar hočejo! Pa kaj bi mogli reči? Vsak po svoje! 

Midva j im tudi ne bova oporekala, če hočejo angclce pos l u ša t i . . . , 

— Pa dajva se no — ti moraš bolje vedeti, kaj se tu gori spo-

dobi ali ne s p o d o b i . . . privoli po kratkem pomisleku Rincž. Kje 

boš ti? 

— Na tem koncu. Ko pride nadzornik, mu reci, da ti napravi 

hišico na onem bregu. P r a v ? 

— Jc. 

Jn Kine ž gre naprej, se ustavi na sredi in hoče sesti na brv. 

— Ne, čaka j ! meni rajnki Hudnik. «Dva stolička na eno nogo 

prosim, s svedrom spodaj !» naroči v zrak. 

— Zaka j ? vpraša rajnki Rinež. 

— Boš žc videl. 

In že se spustita dva taka stolička pred njiju. In Hudnik takoj 

riavrta svojega v brv; ravno tako stori Rincž s svojim, 

— Pametno ! pritrdi. 

— Zakaj nc hi, če imaš in nič ne stane? «Se naslonjalo zadaj , 

prosim!» ukaže zopet Hudnik. 

In se zgodi. 

Toda ravno zdajci pride m imo nadzornik in se očitno začuden 

ustavi, 

— Zakaj to? pravi. 

— Sva žc doli na svetu, pojasni Hudnik. Tisto noč, ko sem se 

jaz prehladi), sva preeepela vso tako. O n se ni hotel umaknit i , jaz 

* tudi nc, pa jc prišlo, kakor jc prišlo, hvala Bogu I 

— Toda tu ne bosta! To so ostanki človeških strasti! ugovarja 

nadzornik. 

— Ko sc pa prav nič več nc sovraživa! 
i • 
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— 2e ver jamem, 'l oda ali bi se ti umakn i l sosedu, če bi ta 

liotel sem čez? 

Tisto pa nel Sa j bi se on meni tudi net 

— P a res, da bi se ne! potrdi R inež , 

— Torej potem to nc gre! odloči nadzornik . Alo, spravita se! 

Ta bi bila lepa in — nova ! 

Nasprotnika, zda j zaveznika, sc pogledata in se z očmi do-

menita, da sc nc vdasta, pa na j pride, kar hoče. Sedita in sta se 

zagledala nekam v zrak . 

— Bo ;i!i ne bo? sc razhudi svetnik. 

Nasprotnika-zaveznika molčita, 

— - Nezasl išano! Čaka j ta, no ! 

In že liiti skozi stranska vrata, da vihra svilena hal ja daleč 

/ a n j im. 

— - Ali si magar i za vicc, če bo treba? vpraša Hudnik . 

- Magar i za pekel! Pa naj pride sam sveti Peter ! 

In pride res sam sveti Peter, tako lep star gospod — se pleši 

bi sc nikoli ne nad i vil — da bi bila možaka r j a kar na brvi poklek-

nila, če bi ne bilo, da takoj vidi, kol iko bo opravil. 

Ali glej - - toliki svctec božji ju koma j zagleda, ko se že iz 
vsega srca zasmeje, da mu solze zal ivajo preljnbeznive oči. 

— In da bosta na vekomaj tako čepela, To lminca? sc mu na-

posled posreči iz smeha. 

I zmed trdovratnikov, čisto zbeganih, da sta samo za veselje, 

kamoli za nevoljo in spotiko, skoro že ponižno odgovori Hudn i k : 

— Bi, če ne bo zamere . . . 

— Kaka zamera bi bi la! meni dobrohotni pjresvetnik. Sa j nista 

* n ikomur na pot i ! Kar pusti ju , sc obrne k nadzorniku. Naposled: 

kaj je nebesom namen? D a doseže tu rajnki Čim največjo srečo! 

No, in če ju ta dva najdeta na tem d r o g u . . . 

In se že spet smeje in stopa počasi t ja dol proti izhodu. 

Toda reč jc zbudi la vel ikansko pozornost. Od vseh strani pri-

haja jo cele procesije, da vid i jo čudna tovariša, in še nikoli toliko 

smeha po teli prebelih potih. Kdo bi si bil prej le izmislil , da bi jo 

tu gori takšno začel, kakor da ima Šc hlače na sebi in pipo v ust ih ! 

Da, celo vrata Iz devetega oddelka sem sc žc o d p i r a j o . . . 

Je namreč v nebesih tako, da nebeščan iz niž jega razreda sicer 

ne sme v višji na poset — odredba, ki sc razume sama po sebi — , 
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pač pa sme stopiti višji do nižjega; no, tudi to občestva jc omejeno 
le na dva in dva najbližja razreda, vendar ni, da bi se stanovalci 
prvih razredov — sami odlični svetniki — mešali med kakšne 
Hudnikc in Rineže, ki sta se komaj nekako ujela tu gori.. r 

Ravno i z te uredbe pa sc razvije spletkica, ki je za naša junaka 
takega pomena . . . 

Celi žc dan iz megle jesenske se slini, 
pust in zaspan se razlezel je dež po planini: 
kot da poveznjen siv je dežnik preko vsega, 
ves /e premočen, da tenko curlja skozi njega. 

je povesila spat svoje veje smreka; 
videti tli na cesti ne voza nc človeka. 
Dekla le švignila molzt je preko dvorišča, 
ko sem medpotoma šel mirno kmetskega bivališča. 
Težek je vonj, ki na zemljo pada od mokrega dima: 
v hišo vabi popotnika, t>redno pride zima. 

Sredi posekane plan je zapuščeno, črno koplščc, 
poleg drvar ska bajta iz smrekove skorje rjave; 
prazna samuje tu, v burji le včasih poišče 
šc jo lovec, ki pfolia zajame ga sredi goščave.., 
A že iz črne, silne zemlje poganjajo, glej, mlade trave; 
v solncu je razživelo razdrto se mravljišče — 
Megla v dišeče planinsko jutro iz zemlje vlažne se kuha: 
mladje vabi iz tal, polna smolenega smrekovega dulia. 

J A N K O G L A S E R : 

S POHORJA. 
1. 

. s i Digitalna knjižnica Slovenije 
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IVO ŠORLI: 

ZGODBE O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. <№> 

Omeni l i smo namreč , da so ju začeli prihajati gledat tudi f ^ ^ ^ 

žc nebeščani iz devetega oddelka. Ti potem komaj čakajo , da j i h ^ 

poseti kdo iz o s m e g a . . . Zaka j tega, kar imenujemo tu doli «novi-

ce», gori res ni preveč. Zda j pa kaj t akega ! Kar verjeti nc more- * 

jo osmjaki , ko slišijo in čujejo, da jc reč vsak dan celo le šc 

bolj in bolj zabavna , pr ipovedujejo devet njaki. Bolj , ko ju gledaš, 

bolj se mora š smejati . In če že misliš, da si se nasmejal , sc na-

enkrat zasmeje sosed, pa tc i tria se z večjo močjo . Jo jmene, joj-

meue, č lovek bi kar poči l ! 

Osm i oddelek že kar ne more več sir peti! Ves se gnete k 

v ra tom v devetem, ki je itak skoro ves dan prazen — samo da 

se odpočijejo od smeha, .sc devetnjaki vrača jo domov — a že 

sta naša dva junaka tam zada j ! Ne, ni drugače — ljubi sosedje 

naj ju zvabi jo sem v svoj oddelek, lepo j ih prosijo! Kaj imajo 

desetnjaki kako posebno prav ico do n j i j u? ! Pa naj j im rečejo 

magar i , da se je i zkaza la sodba za kr ivo in da jc sani sveti Peter 

ukazal t ako ! Moža bosta pa še zadovol jna — koliko lepše je v 

devetem oddelku! 

Najtežje je pregovorit i devetnjaškega nadzornika. Boj i sc 

svetega Petra , celo Boga samega, če bi prišla lumpari ja na dan. 

Ali naposled se nadzorn ik osmjakov, n jegov kolega in prijatelj, 

sam zavzame za stvar in onega premeni iti preveri. 

— I, no, pomežikne rajski služnik tovarišu, ko j ima devetnja-

ški nadzorn ik celo še osebno ponovi ponudbo, ki je prej nista 

hotela verjeti. Cc je tako in za res — zakaj bi se bran i la? . . . 

S amo vi drugi glejte, da nc ho kakih neprilik, prav i nj im. 

— Nc bo j ih ! J a z bom odgovar ja l ! 

— P r a v ! Kar od vrta j va, hoter! 

In odvr ta ta svedre, vzameta vsak svoj stoliček pod pazduho 

in gresta za vodn ikom. Desetnjaki pa samo debelo gledajo, ker 

ne razumejo , ustavljati na sc zaracli devetnjaškega poglavar ja 

ne upajo višji je le višji, še v nebesih . . . 



Šorli, Ivo. Zgodbe o nekaterih krščanskih čednostih in nečednostih. 1921, Ljubljanski zvon 

132 ŠORL I : Z G O D B E O KRSCAN. ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH . 

™ Pa je v resnici lepše tu! Ü pa še koliko! Prava deveta 
nebesa, res! prikima Hudnik, ko sta z Rinežem prekoračila devet-
njaški prag. 

In zadovoljno mežikajoč in dregajoč se pod rebra stopata 
skozi vrste devetnjakov in osmjakov, zakaj tudi ti že od vseli 
strani v rejo okrog njiju. Celo s svilenimi robci jima mahajo, in 
vse diši po vijolicah . . . 

— Evo, tu! pravi vodnik, ko se ustavijo. 
Pa jc potok iz čistega srebra — aH za res ali nc: sveti sc 

tako — in brv sama čezenj jc s srebrom okovana. In sc malo 
počakati morata, da jima tudi stolička s srebrnimi obroči oku-
jejo, predno sc vsvedrita na sredi tam. 

No, ubogi devetnjaki niso pomislili, da jih osmjaki lahko oci-
ganijo prav tako, kakor so oni desetnjake . . . Niso še uživali svojih 
novih gostov dober teden, ko srečna naša rajnka že sedita na 
zlatih stoličkih nad zlatim potokom v osmem oddelku... 

Iti potem gre kar po vrsti, lahko bi rekli, kar po lestvi: največ 
bo, če po človeški računamo, šest tednov, ko ju spremlja bivšega 
skromnega kramarčka in ponižnega kmetica, cela četa pravih 
svetnikov božjih na biserno brv nad bisernim potokom v — 
tretjem oddelku svetega paradiža . . . 

— To je pa že preveč! Pri moji krščeni, da jc preveč! Zdaj 
pa še jaz pravim, da jc prehudo! vzdihne s trepetajočim glasom 
rajnki Hudnik, ko se spusti na svoj nepopisno dragoceni stolič 
in malo privzdigne svoj z biseri naravnost pokriti čudežni plašč, 
da se še premočno zaiskre izpod njega briljantasti sandali.,, 

Tudi Rinež jc ves omamljen, tudi njega skoro oči bole od 
tolikega sijaja, in v ušesih mu zveni, kakor da se mu resnično 
topi mrena od neznanske miline te muzike nebeške; ali on že ve, 
da bosta prenesla tudi to, čc sta prenesla vse tc čudeže čez 
čudeže doslej. 

— Saj ne govorim radi tega, da nc bova! ugovarja Hudnik 
— njegov glas je kljub vsemu in tolikemu ponebeSčenju sredi 
vseli teh presladkih glasov še vedno le, kakor da greš s tresko 
čez ploh — in nič ne dvomim, da bova žc jutri tudi tukaj kar 
doma, kakor da sva bila vsaj za nadškofa v Gorici. Ampak to 
pravim, da £ar je preveč, je preveč! Saj jih je bilo že med 
četrtnjaki nekaj, ki imajo zlat obroč nad glavo — ti in jaz pa bi 
prej zaslužila — no, že veš, kaj hočem reči . . . In tu teb je naj-
zadnji najmanj za sveto vero kri prelil.,. 
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— Oh, kaj mora biti šele tam spredaj! . . . vzdrhti Rinež. 
— Ali boš tiho, ti baraba ti! se čez vse razliudi Hu lnik. Kaj 

hočeš morda celo v prvi oddelek med apostole in evangeliste?! 
Ali nisi slišal, da je že v drugi oddelek tekom zadnjih sto let 
prišel sam Gospod dvakrat na izprehod? On, ki vse vidi, On, ki 
vse ve . . . 

— Meni se zdi, da ti hodi še zmerom tvoja kramarija in tista 
stara tehtnica za vrati po glavi . . . sc hoče zasmejati Rinež, ko 
se naenkrat obema beseda za pahne. Zakaj, glej vrata iz dru-
gega oddelka se zdaj kar na stečaj odprot in skozi nje se bliža 
s svečanimi koraki cela vrsta veličastnih postav. Iu vse kar 
papeške, cesarske in kraljevske krone na glavah ali pa po tri, 
štiri palme in lilije v rokah.. . 

Ali kaj pomaga vsa veličastnosti komaj zagleda naša dva 
stoličkarja, že zaigra hočeš nočeš tu temu, tam onemu okrog 
ustnic vesel nasmeh... In glej oni tam z zlatim krožnikom zlatih 
jabolk v rokah se nc more ali se noče več premagovati: udari 
se po stegnu iu se na glas zasmeje. Pa je bilo treba samo enemu 
začeti, da na mah sedita naša možakarja kakor dva pusta sredi 
vsega tega žlahtnega veselja. 

— Lc dobro se drži in trdo gledaj pred se! brižno pošepcČe 
Rinež. Naj se smejejo — bodo že nehali! 

Toda že je ta prijazni škof z jabolki v rokah pri njima in ju 
gleda čisto od blizu. 

— Torej bosta vzdržala? Na vekomaj amen? ju vpraša in 
kroti smeh. 

— Bova, če Rog da! so Hudnik trdno odreže. 
Svetnik pa že kar nc more več. 
— O ti seme, ti! vzklika iu kar poskakuje. Ti some, ti! To 

moram pa res tudi Gospodu pokazati! 
— Ne, prosim gospod Škof presvetli! ves prestrašen ugovarja 

Hudnik. Za takšno pa midva nisva! Če se hočete smejati vi 
drugi, nič hudega; ampak za naprej stvar ni! In za norčije tudi 
ue — midva imava za res! 

— Saj to je, saj to jc! se smeje svetnik, da mora sesti na 
velik diamant za seboj in se mu dvoje jabolk zakotali kar po tleh. 
Kdo bi se vama drugače smejal, če bi nc imela za res! 

In neprestano hihitajoč s svojimi tovariši nekaj šušlja. 
Jezus! ti pa res menda špekulirajo, da bi naju spravili še na-

prej, vzdrhti Rinež. Zakaj, čeprav je od petega oddelka še naj-
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bolj on rinil dalje, teh papežev, kraljev in cesarjev se je vsaj za 

hip le malo zbal. 

T am bi bila ostala, kjer sva bila! To jc vse od tvoje trme 

trmaste! sikne Hudnik. 

— t), ud mo je? Umaknit i si se moral , če U je žal. Ampak 

jaz prav im, da ti ni treba biti. Kaj pa jc bilo tam zada j ? S a m a prst 

in voda, kakor da sva na zemlj i ! Pa oblečen sem bil tudi komaj 

bolje, nego kadar sem nosil na njivo. Ne. jaz sem žc zadovol jen 

tako. Navzdo l se boj lesti, navzgor nikoli! Tudi če prideva do 

samega Boga — ali sva midva k r i va? Oni naj gledajo, ki so naju 

spravili naprej 1 

— Saj ne rečem, meni Hudnik že nekam bolj miren. S amo 

toliko ti povem, da se bom vsaj jaz domenka drža l ! 

Zda j so se svetniki dogovorili , in prijazni škoi stopi naprej in 

j ima bolj pomežikne, nego pove, ali bi nc marala kar 1 n j i m . . , 

— Ne, presvetli gospod škof! trdno odgovori Hudnik. S t ro-

jak i smo sc domenili, da ostaneva pri njih in 

— Kristus! Pa se vendar ne boš s svetim Mik lavžem pre-

piral! vztrepeta Rinež, In potem svetniku: - - Presvetl i gospod! 

Pusti naju vsaj še kak dan tu! Najprej sc morava vendar malo 

razgledati . Č lovek naj se tudi boljšemu šele privadi, nie je učila 

moja ra jnka mati. 

— • Tudi prav , pr ik ima svetnik. V kakih treh, štirih dneh torej? 

— Rec imo v petih. 

Svetn ik pok im a in odide, da pove pajdašem. 

In peti dan je nova selitev. Tu je pa že tako, da sc tovariša 

še tretji dan bojita pogledati okrog sebe. Za te kovine, za ta les-

za te tkanine in dragulje ni več človeških imen, in za barve in 

blišče bi bilo treba novih besed. Ce rečeš, da kaj diši. ti nos pove 

— tu vonjaš šc z mezincem na nogi. Kar duhaš, ni vonjava, am-

pak morda že okus. In kaj si povedal, če po človeški poveš, da 

slišiš glasove, ki jih svet ne pozna? Ali jih slišiš ali jih t ipaš? In 

ali so to še zvoki ali pa so že slasti, ki jili zapopade samo čut, 

neznan umrjočemu telesu? 

— Tu naju morajo zdaj pa prav zares pustiti! vzdihne Hudnik. 

Naj bo kakor hoče tam sprej — mnogo lepše ne more b i t i . . . . 

— Bog sam v e . . . Saj ni, da bi s pametjo še kaj opravil , se 

strese tudi R inež , A potem naenkrat napravi z roko kretnjo okrog 

glave in tise pristavi : Samo še kaj takega če bi i m e l a . . . Tu je še 

bolj nerodno, ko še postrežnlki niso brez , , . 
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Kristelcjson! Ali boš ti kdaj sit ali ne! Nehaj, boter, pro-
sim te! 

Hm, če nama porečejo... skomizgne oni. 

# 

Pa tega jima vseeno niso rekli, jiog je le Bog . . . Še sveti 
Peter, ki je bil prišel spet enkrat pogledat, se je zbal, da bi bil 
radi norčavosti lahko okregan . . . 

Pač pa je ves, da sc je našima junakoma že čez mesec dni 
zasveti! okrog glave tudi šc svetniški obroč ali glorijola. Rinež 
v resnici kar ni mogel vzdržati več brez, pa se je nekega dne 
potožil svetemu Miklavžu, ki jima je izkazoval vedno enako na-
klonjenost . 

— Naj bo! pravi svetnik. Samo, če bi prišel kdaj Gospod tod 
mimo, vaju prosim, da za toliko časa snametal 

No. tudi tega strahu nista doživela. In zato še danes sedita 
vsak na svojem stoličku in živita življenje, ki ni nič slabše od 
življenja drugih prvovrstnih svetnikov. Da, celo boljše je; zakaj 
nikoli ni bilo razglašeno njuno svetništvo, in nitiče ju ne nadle-
guje s prošnjami za priprošnje. 

Mi Tolmince pa zelo obžalujemo. Treba je Je pomisliti, kaj bi 
pomenilo, čc bi se moža s tolikanjo vztrajnostjo lotila — pri-
prošnjištva. In kako bi sc godilo na tem in na onem svclu pa šele 
meni, ki imam glavno zaslugo, da sem stvar odkril in javno 
temeljito pojasnil! 0 , ^ (Dalje ДгЈЦ 

* ANTON VODNIK: 

M O G O Č E . . . 
Mogoče 
večer je od Boga poslan, 
da preizkuša skrivnosti duše naše: 
če ohranili v sebi smo pojoče 
melodije davnih, davnih sanj. . . 
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IVO ŠORLI: 

ZGODBE O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH, 
IL O poh levnost i alf pon i žnos t i . 

«Tone, ali imaš za res?» 

(Zadnje besede Matičkovega Petra, ko mu 

iü RIIscov Tone porinil m ž med rebra.) 

\ prvi zgodbici smo pokazali , k am človeka privede nečednost 

trmoglavost i — tu bo govora o čednosti pohlevnosti, oz i roma po-

trpežljivosti in njenih posledicah. 

Junak je Janez Trpin, doma iz v;isi R . pet ur hoda iz Tolmina 

\ hribe. 

Njegovo živl jenje na tem svetu seveda ni moglo biti drugačno, 

nego silno enostavno, saj mu je usoda poleg silne pohlevnosti 

uatovori la tudi čednost neizmerne nedolžnost i ; In to v toliki meri, 

da 

Sicer pa boste takoj videli. 

O d zorne mladost i namreč je bil Janez \ cseli pastirček — 

občinski govedarček in ovčarček — pozimi v dolini, poleti na 

planini. Ko pa je vstopil v svoje dvajseto leto. je začel od pod-

rejenih mu bikov in ovnov zahtevati modrosti , ki Skra tka : 

če ne bi bil prišel župan sam pogledat, kako vrši Janez svoje 

čedniške dolžnosti, bi bila vsa vas tisto leto ostala brez jančkov 

in telet . . . 

No, ravno tiste dni ju bil v Tolminu nabor. Gospodu zdravniku 

ju sicer ugajalo Janezovo telo, ne pa tudi gospodu major ju Jane-

zov obraz. Celo lastnoročno ga je po čelu potrkal , da v i d i . . . 

Toda p.-čanski župan je toliko časa Janeza priporočal in prosil, 

dokler se ga niso naposled usmilil i . Župana namreč. 

Janez ni bil levičar na rokah, a že prve dni se je izkazalo, da 

bo na nogah, aH na jmanj , da sta mu nogi «zmešani», kakor 

menil gospod narednik. 

Gospod narednik inu je potem tudi pred vso kompan i jo sve-

čano razodel: 
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— Rekrut Trpin, jaz vam odrekam vsako pamet in vsak raz-

um. Za ekserciranje niste in ne boste, a puško držite v rokah 

kakor metlo. Toda za to pa ste, za metlo; zato bo najbolje, oe 

ostaneta lepo skupaj. Tudi nos imate, da ne mrdate 1 nj im, kakor 

drugi. Veste kaj, rek rut Trpin — prevzemite vi glavno skrb za 

lepoto tistih cclie na koncu hodnika! 

Razume se, da jc naš Janez to povelje rad in točno izvrševal. 

Toda. oli kako naj bi bi! tisto, ki mu ga je dobrohotni predstojnik 

naložil mesec dni pozneje?! 

— Vi, rekrut Trp in ! je namreč zavzdihnil. Vi ste res nesrečna 

prikazen! Ali je res ne poznate liste besede, da pohujšanje sicer 

mora priti, a gorje mu , po kterein pride? 

Poglejte: kadar vas ni zraven, pade komaj vsakjb deset minut 

kaka debela — zraven vas cela kasarna ni drugega nego kvanta ! 

Kdo je torej kriv, da se pohujšujejo posebno mladi rek ni ti? Vaša 

neumna sramežl j ivost! Trpin, reeire tudi vi kakšno včasih, da 

bodo videli, kako ste se že utrdili! Ne slišim rad, da se tako 

govori, ko sem izobražen človek! 

Pa jc ubogi Janez enkrat res celo neko poskusil; a kaj ko reč 

ni imela ne nog nc glave, vrhu tega pa jc drhal še zapazila, da je 

nesrečnež zraven še za vratom z a r d e l . , . Jn obsula ga je sedaj 

s tako ploho nečistosti, da je moral z b e ž a l i . . . 

Gospod narednik pa jc mislil, da noče, in je postal zluhuteit. 

Še potuho je dajal odslej nemarnezem, da so gromadil i čim večje 

kupe nesnage okrog uboge žrtve. 

Toda vsi navali na Janezovo potrpežljivost in pohlevnost so 

bili zaman. In celu še eno iu žc skoro neverjetno preskušnjo je 

prestal; izbruhnila je bila vojna, in uvedli so aprovizacijo in druge 

vrste čakanja. Pripovedovali so takrat plehek dovtip, da je tiste 

dni sveti Peter, videč vse to, podraži l rajnkega Joba, češ: sta-

vim, da bi zdaj še tebe izpodneslo, če bi bil doli. Job da je stavo 

sprejel, pa se šel borit za novi rekord; no, že ecz tri dni se je 

vrnil, češ, stava ne velja: takrat ga je skušal Bog, Kdaj ga je hotel 

hudič ! P a naj bi bila vzdrža la dekleta, k i jih je po vrsti najemala 

ljubica Janezovega stotnika! Tudi vojaki niso, ki j i h jc stotnik 

pošiljal potem tja — drug za drugim so se javljali na fronto. Tu 

pokaže narednik na Janeza, in glej, ni jib prevari! nad ! 

Pa si je tako morda še glavo rešil. Zakaj sčasoma sta bila 

ostala z gospodom stotnikom sama od kompanije doma. 
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Vendar trpinu ni bilo usojeno živeti. Ko so postavljali za Rdeči 
križ visok mlaj, da bodo stremuhi plezali po klobase nanj, jih 
je moral iti obešat ravno naš Janez. Pa se mu jc z vrtelo in jc 
padel do smrti. Višine niso biie zanj, on ne zanje . . . 

II. 
A. 

Zdaj pa takoj za njim na oni svet! 
Janez žc stoji na ravninici pred nebeškimi dvori. Jn tolikokrat 

mu mora pomigniti nam že znani sprejemavec, da sc mu zazdi 
skoraj sumljiv. No, ko mu pogleda v lice, takoj spozna, da ni 
pomote. 

— Celo eden boljše, če ne najboljše vrste se mi zdiš! Ravno 
zato stopi noter, da pogledajo še oni. 

«Bogamil Saj je skoraj nimaš pege!» se zavzame notri tisti 
gospod, ki ga poznamo že od Hudnika, ko najde Janezovo stran. 
Kar v četrti oddelek pojdi — saj bi bil skoraj drugega vreden. 

Pa imajo takoj križe ž njim, žc ko ga preoblačijo. Kar obe 
roki drži od sebe, ko ga hočejo ogrniti v dragoceni plašč, in pred 
bisernimi sandali izmikava noge, da jc žc vse nestrpno. Tisti 
pastirski klobuk pa, seveda ves posut z dragulji, ki mu ga dene j o 
na glavo, v spomin na njegov zemeljski poklic, takoj sname in 
ga drži v rokah. 

Kako obotavljanje pa šele tam, ko prestopi prag svojega nove-
ga bivališča! Spremijevavec ga je nevoljcn porinil kar čez in ga 
potem pustil, naj napravi, kar hoče. Pa se obrača sem, obrača 
tja, in po samih prstih stopa čim bolj vstran poti . . . 

— No. ali ni kaj prav tu pri nas? ga nekoliko temnega obraza 
zapraša nadzornik, ki mu je prišel ravno naproti in vidi to 
mencanje. 

— O, gospod, preveč lepo je — saj nisem vreden!... zastoče 
rajnki Janez. 

— Ali si vreden ali nc, to odločimo mi in ne ti! ga strogo 
zavrne nadzornik. Izvoli tu gori po ti poti in izberi si kraj, kjer 
želiš prebivati. 

Janez uboga, a rajši bi bil, nc vem kje. In moj Bog. kaj bi si 
šele izbiral, saj je povsod le šc lepše, ko naj bi bilo vendar vsaj 
malo manj . . . 

Gleda, se umika, sc odkriva, se priklanja, nc ve, ne kam, ne-
kako . . . 
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— No, kje bo? zasliši naenkrat spet nadzornikov glas za seboj, 

ko je žc precej daleč gori proti sredi. Ali si si že izbral aH si nisi? 

N imam preveč časa, veš! 

— O, gospod, saj to vse ni n ič ' zame. Usmili se me — kam bi 

jaz sirota v tolikem bogastvu! Reci ti l — kamor me deiteš. bo 

dobro, predobro . • . 

Svetnik ga dolgo gleda, pravzaprav meri od pete do glave, i it 

potem z ostrim glasom pokaže tja proti vratom v — peti oddelek: 

— Stopi tja skozi tista vrata, javi sc tam nadzorniku in povej, 

da sem te jaz poslal! Bo že razumel, kak ptič si. Čeprav takega 

tu še nismo videli! 

Janez razume, da se jc zameril, a kaj pomaga . . . Žalosten in 
potrt se napoti proti odkazanim vratom in plaho stopi skozi. 

Hva la Bogu, vendar malo manj bliščavine! . , . Ampak le hudo 

je še, le hudo ! In tudi ta nadzornik stiska obrvi, ko mu pove, 

odkod prihaja. 

— Tega pa še ne! Oglej si no, in pridi mi potem povedat, ali 

srno vsaj mi zate! pravi s trdim glasom iu ga hoče pustiti kar 

sredi poti. 

— Čakajte no, gospod! zajavka Janez in sam pokaže proti 

vratom v Sesti oddelek. Cc je tam kaj manj lepo, bi prosil 

• Zgodi se tvoja vol ja ! se zasmeje svetnik in sc ubogemu 

Janezu do tal prikloni. 

In kakor nekoč z ra jnk ima Hudnikoni in Rincžem navzgor, 

tako gre zdaj z našim Janezom skoro bliskoma navzdol ; še tisti 

dan jo je srečno primahal v deseti oddelek! Kar skozi jc šlo, 

kakor da si ogleduje kak m u z e j . , . 

— Ti si pa brihtna f i rma! ga pozdravi desetnjaški nadzornik, 

ki mu je bil ravno nebeščan iz devetega oddelku, pritekel poročat 

o «novi pridobitvi». Upa jmo, da se vsaj tukaj ustanoviš! Zakaj 

drugače bi res prišli v nekako zadrego s teboj. V nebesih biti, pa 

nezadovoljen — menda boš še ti razumel, da je stvar malo čudna ! 

Svar im tc torej! 

I, mo j Bog, saj res ni dvoma, da je ta oddelek proti četrtemu 

skoraj kakor hlev proti c e r k v i . . . Toda, oh! . , . tako pa le Se ti i. 

da bi se človek res upal s t op i t i . . . In da b i . . . oh, saj sam ne ve, 

kaj bi r e k e l . . . 

Žalosten in sam tava Janez okrog in izbira in izbira, išče in 

išče . . . 2 c sc mu zazdi , da bi se tisti liribec prav ш п ob robu 

nekako prilegal; pa kaj , ko so še tam vse poti posute s tako 
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belim peskom, kakor da je iz srebra, trava kakor Žamet, drevesa 

tako počesana, kakor kakšne gospodične, 

— No, ali bo ali nc bü? naenkrat začuje strogi nadzornikov 

Klas z-d seboj. 

- BI že bilo, za jeclja Janez, Ali. gospod, čc bi smel, bi te 

vendar nečesa p r o s i l . . . Ali bi mi ne mogel napraviti take hiše. 

kakor so doli pri nas? . . . 

Svetnik ga i*leda. se ozre potem v tistega devetnjaka, ki 

je že prvič spremljal, in zmaja z glavo. 

— 2e vidim, da ni mogoče z n j im! pravi. A na to vendar malo 

bolj pri jazno Janezu: Pri jatel j ! Navzgor si lahko vsega želiš, in 

vsak še je bil doslej uslišan — prošenj in želja navzdol pa res ne 

moremo in nočemo vpoštevati! Saj če bi bilo po tvojem, bi nam 

naša nebesa izpremenili kar v kake rovtarske grape ali celo v 

kako kraško puščavo! 

Tu začne spremljevavee naenkrat z veliko ž ivahnost jo silili v 

svetnika. Ker govorita preveč tiho, Janez ne razume, kaj bo, 

da nič dobrega, mu kažejo devetnjakove zlokobne o č i , , , 

Ko oni umolkne, gleda svetnik dlje Časa mračno pred se. Potejn 

naenkrat odločno pr ik ima in zamrmra : 

— Menda res ni druge pomoči ! 

Janezu pa strogo in trdo, pokazavši z roko proti — izhodu; 

— Stopaj, Janez Trpin! 

Janezu se nehote sproži noga v vojaški korak. Kakor da 

žene patrulja . . . A kam ga tirajo, za bož jo vol jo? Ven — iz 

n e b e s ? ! . , . 

Ko dospejo do vrat, se nehote ustavi. Toda trd devetnjakov 

sunek v hrbet, i IT Janez z le ti čez prag. In predno se zave, 

moža že držita vsak pod eno pazduho, ga dvigneta v zi;ik in 

letita z nj im v brezkončnem praznem prostoru v poševni črti niže 

ш in niže, dokler se ne prikaže globoko tam doli meglena pokrajina, 

dolga in prostrana in kar nekako v zraku viseča. 

Bl iža jo se in bližajo in so že eisto blizu, a pokraj ina je še vedno 

nejasna in zabrisana. I11 ko se spustijo na njo, in se noga dotakne 

tal. je kakor da si stopil na m e g l o . . . 

— Tako ! pravi nadzornik, ko sta ga izpustila, /. zelo slovesnim 

in zelo resnobnim, skoro žalostnim glasom. Janez Trpin -• to so 

vice, v vicah si! Nisi jili zaslužil na zemlji, zaslužil si si jiii v 

nebesih — sam veš. kako! Janez Trpin i Sursum corda! so ti peli 

že v cerkvi dvigaj, navzgor obračaj' vsaj zdaj svoje srce! Zaka j 
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cloklcr ti ne bo kakor p lamen gorelo in kvišku hrepenelo, nas tic 

dokliee, Janez Trp in ! 

Koma j pok ima mu svetnik in se dv igne; za n j im tudi spremlje-

vavee. Ali nc vidita njegovih obupno dvigajoč ih rok, njegovih nemo 

prosečih oč i ? Zaka j da bi mogel kričati iti rotiti — preveč so ga 

zadele strašne besede . , , 

Tako stoji in gleda, ko sta se onadva že izgubi la kakor dve 

pičici v zrak. 

Tu se mu zazdi , da je začut i l na licu čudno votel, mrtvaški 

puh in še bolj prestrašen se ozre. Toda samo ta brezkončno žalost-

na iti pusta pokra j ina vse naokrog — nikjer nobenega bivališča, 

nikjer ž ive duše . , , 

In v e n d a r . . . ali ni, kakor da se č im bolj oblikujejo po tem 

meglenem zraku nekake bele sence, ki begajo sem in tja, in da se 

napolnju je vse ozrač je s težkim, strašno žalostnim s t o k a n j e m ? . . . 

Da , zda j raz loču je že celo posamezne besede, čeprav so, kakor da 

so same iz senc: «Jo jmene, jojmene, kako je to hudo ! . . . C) Hog, 

o B o ^ ! kdaj bomo rešeni teh m u k ! O , mat i , o sin, o brat, molite, 

molite, pomagaj te , pomaga j te ! Jojmene, jojmene, kako jc to žalost-

no in hudo ! * 

Tu pa se Janez ne more več premagat i , Šment vendar — po-

vsod s amo tarnanje iti nezadovol jnost , na svetu in t u ! 

— I, kaj bo neki tako žalostno in hudo? se nevol jno oglasi. 

Potrpet i je treba nekol iko! In nekoliko budine tudi n ikomur nc ško-

duje! Le tako lahko pokažeš pravi strah bož j i ! 

Tu se zgodi nekaj, da se Janez naenkrat spomni tistega do-

godka iz ž ivl jenja, ko je nekoč nenadoma zagledal na kra ju jezera 

utopljenca, in kako so ga hodile gledat ribe s svoj imi velikimi, 

okrog l imi o č m i . . , R a v n o tako so se zdaj na ta njegov vzkl ik 

ustavile vse sence okrog njega, iz svojih votlin nekol iko časa osup-

le strmele vanj , potem pa se v hipu kakor ja ta pošasti razpršile 

na vse s t r a n i . . . 

Janeza je streslo mrz lo po hrbtu. Kakor bi se hotel ogreti, je 

nehote stopil dva koraka naprej . A že se je presenečen ustavi l : 

tla so bi la ostra in kameni ta , noge pa — bose. 

— H m , nič ne del je skomizgni l Janez . Samo , da so tla p r ava ! 

Da , tla so bila, hva la Bogu , res p r ava ! Ce bi č lovek imel šc 

poštene lesene in dobro podkovane eoklje pod sabo, to bi hreščalo 

in se m l e l o , . . Tako pa res skoraj ma lo preveč reže — ac l 
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Toda Janez jo vseeno krepko maha na prvi hrib nad seboj. In 

ko se spotoma ozira, se m u zazdi pokraj ina celo vedno bolj do-

mača . . . Kakor na Tolminskem strmine in kotline . . . S amo da 

niso tako lepo zelene in da ni tistih bistrih potokov in rek, — Mm, 

res tako-le bolj po kraševsko jc vse napravljeno, a tudi to nie 

tie de: glavna stvar, — in to reče Sc enkrat ! — so poštene trde 

in trdne poti, resnična tla pod nogami ! 

Sploh, čc bi ga oni tam gori tudi pozabili — No, bolje, da 

človek molči , ampak taka reč bi tudi ne b i l a . . . 

Ju Janez Trpin gleda z grebena, kamor jc zdaj dospel, ali bi 

ne zapazil kje debelejšega d r evesa . . . Mogoče bi si le iz tesal, m;i-

gari s kamenjem, nekake lesene podplate in jih navezal na kak 

način na n o g e , . , Časa ima dovolj, in za ta bolj in bolj megleni 

želodec ni videli, da bo treba skrbet i . . . (Dalje prihodnjič.) 

Veter buči, veter buči, 

mojemu srcu pokoja ni. 

Vitez brzi, vitez brzi, 

v svojem naročju princeso drži, 

jaha — razjaha: in drzno-plah 

nese tigra bi jenko v mrzlih rokah 

v šumo globoko. Božja skrivnosti 

.Mislim, zavem se: iskana mladost . . . 

Veter buči, veter buči, 

mojemu srcu pokoja ni. 

G ^ J 

STANO K O S O V E I : 

VIZIJA. 

/ 

A ; t 

. s i Digitalna knjižnica Slovenije 
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n o ŠORLI: 

ZGODBE O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. 

B. 
Tako se niti ne razveseli, ko zagleda nekega dne, ali kaj je 

bilo • - saj je vedno vse enako — da sc spuščata dve svetli osebi 
niže in niže nad pokrajino. 

Janez Trpin se že spet ukvarja s svojimi podplati. Da z lese-
nimi — brez le enega poštenega drevesa in šc brez orodja — ne 
bo nie, je že davno izprevidet; lotil se jc torej dveh primernih 
skrilj in poskuša izdolbsti par lukenj vanje. 

Dela se, da onih dveh nc vidi — posebno devetnjakov poset 
mu j c čez vse neprijeten . . . Tako pogleda šele, ko ga nekdo po-
treplje po ramenu . . . 

— No, Janez Trpin, začne svetnik nekako od strani. Ali imaš 
kako željo? Prišla sva pogledat... 

— Da, gospod, pogumno odgovori Janez. Poti so tod tako ne-
beško drčave in strme — par dobrih lesenih cokelj mi daj! Pa s 
pravimi žeblji, kropenskimi ali pa lokovškimi! Saj vidiš, kako se 
mučim, pa šc nič ne bo! 

— Janez Trpin! zakriei svetnik in stopi trdo predenj. To je 
že preveč, kar ti počenjaš! Ti ^naš tu hrepeneti, — hre-pe-ne-ti! 
ali razumeš? A hrepeneti po nebeškem veselju, ne po lesenih eok-

š Ijah, osel! Toda že se premaga in povzame s prijaznim glasom; 
Poslušaj me, nesrečnik! Kakor v nebesih hočeš-nočeš moraš biti 
zadovoljen, tako tu nc smeš biti! Res ne vem, kaj še počnemo s 
tabo, če te kmalu.pamet ne sreča! Saj bi rekel, da se je tepec 
naravnost odebelil! se svetnik na novo razhudi in pokaže Janeza 
spremljevavcu. 

— I, zrak je dober! se Janez kakor opravičuje. 
— Zrak jc dober! O, ta je pa imenitna! se zagrohoče spretn-

Ijevavee. Ti, jaz bi vedel za kraje, kjer je zrak malo manj «do-
ber-! . . . 

i:* 
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In žc spet sili z nečim v svetnika, ki je sklonil glavo malo na 

njegovo stran in posluša. Toda naenkrat ž ivahno zakrili z rokami 

in strese z g lavo: 

— Ne, ne, za božjo vol jo! Tega pa vendar ni zasluži l ! In stvar 

je sploh nemogoča, naravnost brez prccedenc! Ne, to pa res ne! 

— Ni zasluži l? Še hujše je zaslužil ! glasno vzkipi devetnjak. 

Toliko sitnosti nam ni šc nihče prizadel! Pa saj nc pravim, da 

naj bo za vedno. Dva, tri dni, največ osem — toliko da takorekoč 

d o z o r i , . . Boš le videl, kako bo potem vriskal tam gori ! In tudi 

ni treba, da kam prav globoko noter — tja zadaj kar za prag, v џ 

deseti oddelek, da bo takoj pri roki, ko bo imel dovolj . . . Ampak 

brez tega res n ič nc opravimo, verjemi mi ! Ali ga hočeš poslati 

morda nazaj na svet? Ceste ti pojde pometat , če ne hujšega, ali 

pa v vrsto stat! 

— Jezes, jezes, pa če bi prišlo na dan! , *. se šc vedno brani 

svetnik, 

— Veš kaj — na dan ima žc tako dovolj priti ! Kaj je to pra-

vilno, da je tu? se oni hudobno nakremži . 

Svetnik še nekoliko časa premišljuje, potem se odloči. 

— Res je ni druge poti! pokima in pomigne spremijevavcu, 

da pr imeta .Janeza spet vsak za svoje rame. 

Nesrečnež je zdaj že razumel, kaka mu prede. Ali se je torej 

zato vse življenje bal greha in pekla, da pride zdaj po okolišu t ja? 

In ali je pravično, da . . . 

Toda nebeščana ga nič več ne poslušata in že letita ž n j im 

skoro strmo navzdol proti črni planjavi z enim samim hribcein, 

sredi katerega reži široka odprtina kakor kak predor. I ž nje se 

vali čuden, žvcplenorumen dim , . . 

Nebeščana spustita Janeza precej daleč proč na tla — sama 

obvisita kar v zraku. 

— Ni ti treba Šele praviti, kam moraš, reče zdaj svetnik silno 

resno, a tudi silno naglo. Sicer pa si sam slišal, da bo le za nekaj 

dni. Ne dvomim namreč, da ti bo vsaj to zdravilo pomagalo. Z Bo-

gom zdaj — čim prej se vidimo spet! 

Janez hoče govoriti, prositi, če treba tuliti, toda onadva sta sc 

z vso močjo pognala v zrak in jo režeta, režeta, da se kar kadi 

za n j ima . . . 

Tu tik za njim strašno zabrlizga, da se Janez ves zlene. In že 

se prekopicuje sem proti njemu črna prikazen: roke na tla, noge 

v zrak, pa spet na roke — kakor kolobar. 
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Janez se hoče prekrižati, izustiti sveto ime, a glej — ne more. 
Zdaj je črni peklenšček pri njem in sc vzravna. Pa ga le debelo 

gleda. 
— Kaj? Ti da si za nas? se začudi. 
— D a . . . menda... Iz vie so me poslali sem. Pa ie za par dni, 

veš. In v deseti, najboljši oddelek, da me denite! se podviza Janez. 
— Iz vie da so te poslali? Čudno, prečudno! strmi oni se 

vedno. In samo «za par dni»?... Res ne razumem.,, Toda to 
naposled ni moja reč! Na obrazu ti vidim zapisano «deseti od-
delek» — več me ne briga. 

Pa ga peklenšček že drži okrog pasu, napravi en sam skok do 
jame, Švigne kakor strela skozi vhod it) ves ta žvepleni dim in — 
Janez stoji sredi pokrajine, tako neznansko žalostne in £Ole, da 
h i še misliti ne bil mogel take.. . Pa le mrgoli po vseh brdili iti 
dolinah na tisoče in tisoče ljudi, koplje zemljo, jo prepeljuje, tolče 
kamenje, se zgublja v rove, se vsi pa tam spet iz njih, plavi hlode, 
obrača stroje, dela, dela . . . 

— Kaj praviš, a? vpraša skoro z nekim ponosom hudič. 
— I, no, ravno preveč lepo n i . . . 
— KÜ j? Naš industrij a [ni oddelek da ni lep? Prijatelj, če boš 

kdaj kaj utegnil, napravi to urico hoda tja do onega hriba, od 
koder se vidi v deveti oddelek — tam boš videl, kaj je pekel! 
O nadaljnih oddelkih niti ne govorim! Kar lepo molči iti zadovo-
ljen bodi, da si prišel tu sem, kamor pravzaprav niti ne spudaš! 
Kaj si bil morda veleposestnik ali lastnik kakega riidokopa? No, 
vidiš! Zašel si med samo tako imenitno — in vrag me: zdi se mi, 
da navzlic vsemu le nekako protežirano — gospodo, in ta te bo 
se grdo gledala, če te pomešam med njo, . . 

Tu se hudič za hip zamisli. Potem živahno povzame: 
4 — Pravzaprav d a , . , zate bi bilo še najbolje, da te namestim 

posebej. Kaj če bi ti odločil kos zemlje, ki bi jo ti sam obdeloval 
in živel od nje? Hočeš? Ne vem zakaj, a ugajaš mi in prav veseli 
me, da si prišel^ravno pod mene. Zakaj toliko ti že rečem, da bi 
bil zaman iskal se koga tu doli, ki bi bil tako mehkega srca in 
prijaznih manir, kakor seit! jaz, ki so me zato — saj sem že rekel, 
da stvar ni brez neke čudne obzirnosti do teli baronov in magna tov 
— tudi tu sem postavili,., Sem pač tak, da nikoli ne morem 
poriniti komu vil čez prst globoko v meso. Zato se le mene drži. 
prijatelj — ne bo ti žal! Ce namreč ostaneš, seveda.., he, he . . . 
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— O, pa nc ostanem! Za ves svet nc! razburjeno vzklikne 
Janez, ki ga vse hudičeve besede niso mogle premamiti, Že v dveh 
dneh, žc jutri pridejo pome! 

Bomo videli! skomizgne hudič, pa se ne ve, ali dvomi ali 
p r e t i , , , 

* 

Drugi dan na vse zgodaj pribiti desetnjaški nadzornik v ne-
besih k včerajšnjemu spremijevavcu in ga ves zasoptjen zagrabi 
7л\ rokav: 

— Prosim te, pojdi takoj po Trpina! Jaz ne morem, ker bi 
bilo čudno videti, da grem vsak dan z doma — pojdi ti in pripelji 
ga takoj gori, če j c še čas! Naj potem godrnja in počne, kar hoče 
— samo da bi že prekasno ne bilo! Tak formalen pogrešek, tako 
oslarijo napraviti - ti si kriv! 

— Formalen pogrešek? Kak formalen pogrešek? 
— Nc izprašuj, ampak teci! Ali si pozabil, da ne more nihče 

nazaj, če ga enkrat v peklu ožigosajo? 
— Jej, saj res! vzklikne devetnjak in že dirja proti Izhodu. 
Nestrpno ga pričakuje svetnik . . . 
Toda, o, kako mu odleže, ko sc oni naposled povrne in se 

glasno smeji! 
— Kaj je? Kako si opravil? vzklikne, 
— Kako sem opravil? Nič! Saj niti ni hotel več г menoj! 
— Kaaj? ' 
— Zadovoljen je! Zc spet zadovoljen!! Pravi, naj ga pri miru 

pustimo. S paznikom da sta že največja prijatelja — moreš si 
misliti, kako je peklenšček vse strune napel, da ga pridrži! — 
hišica da jc že skoro končana, sam paznik mu pomaga, in naj-
boljši kos sveta da je dobil. 2e zunaj v svetu, da se jc včasih 
spomnil, kako lepo bi bilo, če bi imel kaj svojega — «rojen kmeto-
valec!» mu pravi hudič. 

— In žig? 
— Sredi čela! Paznik ini je rekel, da je davi kar sam pro-

sil zanj! „ (Dal je prihodnjič,} 
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IVO Š O R L I : 

ZGODBE O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. (DSi,,, 

ill. /.godba: O požrešnosti aJi sam ogo 11 ti os t i. 

Kdor uiimi rut svetu nikol i dnvnn, 
sc- jc k k i ten, N H K V C J ) 'c tfol, 

( i z n u r o d i u ' p o s k o i i i i i o . j 

Ta zgodba in naslednja o zmernosti se vršita in dovršita samo 

na tem svetu; zakaj to sta zgolj želodčni čednosti, oziroma ne-

čednosti, in kjer je odklenkalo njemu, je odpelo rudi njima. 

Dovolj bo pa tudi že to življenje, da pokažem u njiju slabe, 

oziroma dobre sadove. 

-:•;• ii 
•S 

Junak te povestiee jc .Jakob Lab. rojen letu 1875. v Ü. na Tol-

minskem, živec pa že od svojega dvajsetega leta v šum nem Trstu. 

Tam se je bi! tudi toliko obrusil, da ga je vzel bogati baron Zucco 

za prvega strežaja, pa mu po smrti zapustil lep kapital, češ, d.; 

naj ž njim v miru in zadovoljuosii ter brez vseli skrbi živi. 

Ta ukaz ju nameraval naš Jakob točno in dobesedno ubogati. 

Ker iti bil sam zmožen. si je dal natančno izračunati, koliko sme 

na leto, mesec in dan potrošiti človek, ki šteje danes šestintrideset 

let, ima toliko in toliko denarja po toliko ITI toliko od sto v banki 

in bo živel do osemdesetega leta — natančno du osemdesetega 

leta! Potem sc je obrnil še na posebnega vešeaka suhega, v 

petem nadstropju stanujočega učenjaka — ki je vedel ne samo. 

koliko kalorij je treba za življenje človeku z desetimi, dvajsetimi 

in nadaljmmi leti. ampak tudi. koliko je treba na dan použiti mesa, 

jajec, sočivja, kruha, sladkorja, da dobiš vnse toliko in toliko 

dušika, beljakovine in no vem še kakšnih kemičnih snovi. 

Ko je bilo izračunjeno in na izrečno Jakobovo zahtevo s tremi 

pomnoženo tudi to in ko je na podlagi obeh teh veščaških izvidov, 

s tretjim izvedencem, ki je bil pa čisto navaden krčmar, sestavil 

še jedilni list za ves mesec naprej, jc stopil v banko, dv ignil prvi 

mesečni obrok, ga razdelil na trideset kupčkov, iu začel živeti. 
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No, z vsem se je bil sporazumel, celo s svojim teoretičnim 

želodcem — samo s praktičnim, ali recimo rajši: s svojim gol-

tanccm se nI bil. Zakaj Jakob je bil vajen dobro, celo zelo dobro 

ž ivet i : saj je bil pri starem baronu pravzaprav on gospodar, (n 

tako se je dogodilo, da se že prvi dan ob dveh popoldne računi 

niso več u j ema l i . . . Za večerjo si je moral vzeti že kupček za 

naslednji d a n . . . In naslednji dan je sel po grlu že četrti kupček. 

«Oho ! kar z:i polovico smo sc torej urezali vsi štirje učenjaki 

skupaj! je spoznal Jakob, in čudno ga jc spreletelo. 

Toda stoj! — ali se ni pravzaprav urezal rajnki b a r o n ? . . . 

Kaj se to prav i : «brez skrbi živeti», čc imaš že drugi dan take 

skrbi? . . . 

Celo k odvetniku je stopil. «Hm» . . . jc rekel ta. «Stvar je od-

visna ud razlage . . . Ce pustimo poudarek na vsoti, ki jo je vam 

rajnki zapustil, je smatrati opazko o ^brezskrbnem življenju» seve-

da samo za privesek. Ce pa vržemo naglas na baronov namen, 

to je, da vam zagotovi brezskrbno življenje, določena vsota pač 

nc zadostuje — Skra tka ; sigurna ta reč ni. toda ravno tako 

nt izključeno Če hočete, poskusiva že lahko * 

Ne! Ta bratovščina Jakobu ni dišala. Čemu pa je treba, da 

živi naposled ravno osemdeset lcr? Zaka j : od šestintridesetega 

do osemdesetega jih jc štiriinštlrideset; k et- jc denarja samo za 

polovico, skrčimo tudi življenje na polovico! . . . Šestintrideset in 

dvaindvajset jili je oseminpetdeset, torej skoraj Šestdeset le i . . . 

Dovol j bo ! Vsekakor rajši dvaindvajset let življenja, nego štiri-

irištirideset stradanja! 

Toda tudi t;i žrtev Se ni bila d o v o l j . . . Prvega prihodnjega 

se jc pokazalo, da bo treba leči v grob s petdesetim, prvega na-

slednjega žc s petinštiridesetim letom. Do takrat pa bo držalo, 

prav gotovo da bo, naj pride, kar hoče: zdaj šele je bil napravljen 
4 res pravi račun ! 

Toda prišlo jc nekaj, s čemer niti nas preoprezni Jakob ni 

računal: vojna! In ta jc prečrtala vse tc tako skrbno sestavljene 

številke. O, rte zaradi draginje! Ta prvič skraja niti tako huda 

ni bila, njo samo na sebi je bil žc postavil v svoj zadnji račun. 

Ne to — tisti strašni glas je bil, ki je šel od ust do ust: «Denar 

bo ob vel javo!» . . . 

Potem pa le ven iz kase ž-njim, dokler je še za kaj ! Res, 

kakor da m u je še ljub ta glas — t;iko je zdaj Jakob divjal. 

Še sreča, da je poslušal tudi nasvet svojega prijatelja gostilni-
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carja In si nabavil veliko zalogo živil! To je potem potrojil, ko 
je prišel še en glas: «DrŽava bo pobrala, če prej ne, po vojni, 
toliko od sto!" Hudič, meni že ne! se je zaklel Jakob in divjal 
dalje, kakor da bi imela vojna že jutri končati. 

Toda,kakor du še in še ni bilo dovolj,napoči doba vojaških na-
borov, ali, kakor so rekli, «pregledov»! Tudi Jakob mora seveda 
tja. O, pa bi si bil kar samemu sebi roko stiskal: Cim porine skozi 
vrata svoje ogromno telo, jc žc zopet zunaj! «Pretežak!» Juhuhu! 
Zdaj pa le «pregledujte»! In ker ga kličejo žc skoraj vsak teden, 
se tudi vsak teden na novo pretehta. In če bi opazil, da mu manjka ' 
od zadnjič le deka, že zalaga, da jih je prihodnjič vsaj pet čez. 

No, pa ga začnejo prijatelji svariti od vseh strani: e Jakob, ne 
zri tako! Draginja ho še večja, robe vedno manj! Kaj bo potem 
s teboj, ki stradati nisi vajen in ne znaš?!» A Jakob samo: «Prvo 
je glava, prijatelji! Meni jo je rešil doslej še samo trebuh. Zato 
bova skrbela ž njo zanj, dokler bo nama le količkaj mogoče. 
Enkrat bo pa tudi vojne konec!» 

Pa je prej njega. To se pravi: njegovega denarja in njegovih 
zalog. Samo še od kredita jc živel še nekaj časa, sleparskega 
kredita: kdo bi možu s takim trebuhom ne verjel? Toda tudi ta 
boben poje le, dokler je napet.,. Kakor pa ne vemo, ali je bil 
prej hrast ali želod, tudi ne vemo, ali je prej umanjkal Jakobov 
trebuh ali njegov kredit — nekega dne sta oba izplahnila,.. 

(Dalje prihodu j i t ) 

С Ш 

A L O J Z G R A D N I K : 

v e č £ r je, v e č e r . 
Večer je, večer, tihi mrak, 
tihe' besede, tih korak 
in srca naju v tihi sreči 
medlita ko dve plahi sveči. 

Večer je. večer, zdaj bo noč, 
ne hodi še, ne hodi proč 
in sveče svoje ne ugasi. 
umrla sama bo počasi. 

Večer jc. večer, ah nocoj 
ne bodi več z menoj, pokoj! 
ko bom ležala v {jEcamri črni. 
takrät se zopet k meni vrni. 

. S I Digitalna knjižnica Slovenije 
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Z G O D B E O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. (Dalje.) 

Toda to le grozno! Jakob in — lačen! Dir ja sem, dirja tja, 

prosi tu, roti tam — . «Obžalu jemo — še sami n imamo ! » In niti 

podpore n ikake! In za nameček še — nov «pregled!» 

«O, dobrodošli ! Domov ina torej ni čakala z aman ! » sc zarezi 

polkovnik in ga zapiše . . . 

Jakob — vojak! Celo vojak-vojščak?! Nikoli! Poreče, naj 

ga pošljejo v kak magacin , v kako mesarijo, pek arij o — on da jc 

v civilu trgovce, pre kupčev a vec, kaj vem še kaj ! 

Ne vzamejo mu vsake nade, a najprej da se mora naučiti vsaj 

salutiratL Ko zna to, mu prinesejo puško, Jakob zboli, a tako ne-

rodno, da mu zdravnik napiše recept na tri dni zapora. Šele po 

potrebnem pouku se upa spet potožiti , pa sme res tri tedne ležati 

in dobi potem «lažjo službo». 

Zdaj ima vsaj nekaj prostega časa. In ga ne izgublja „ . . Ne-

prestano brede po mestu in okoliei ter iztika, kje imajo še kaj 

tega, kje šc kaj onega. «In imajo, hudič i !» tilio kolnc. «Še vsega 

imajo: gnjati, izvrstnih klobas, jajee, vkuhanega sadja — kdo bi 

naštel! — Čeprav jc treba žc tvojega nosu, da izvohaš ! Ali kaj ti 

bo nos, če revež nimaš bora v žepu! O , Jakob, Jakob moj , kam 

sva prišla! Naposled so le imeli prav, če so te svari l i ! Kako živ-

ljenje bi bilo zdaj, da si se prej zadovolji l z devetdesetimi ki lami 

teže! Vse te dobrine tam zunaj bi biic naslada tvojemu telesu in 

ne samo duševna paša tvojim očem! — 

Ali naš Jakob v tem hipu samo še sluti ne, da se bodo strnile 

ravno te poti v nekako predpotje njegove velike ceste navzgor. 

Naš Jakob namreč, skrit za grmom tam blizu, gleda ta hip v pod-

častniško kuhinjo svoje kompani je ter na tihem blagruje gospodo 

od dveh zvezd naprej. To je menaža , da« Že, kolikor je pred-

pisane, a kaj šele postranski priboljšek! O , da bi bil človek korpo-

ral ! In lahko bi bil — zakaj bi ne bi l? — samo če bi siromak ne 

stal tu zunaj tako praznih rok! Kdo mu danes še verjame, da je 

bil t rgovec? Trgovec, ki sam golta tc pomije za prostake, dru-

gemu pa še viržinke ne privošči! . . . 

2 5 * 
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V tem trenutku je videti gospod narednik zelo hud! Ves čas 

premetuje in suva listu košaro, ki jo je ravno postavil vojak pred 

njega, In zdaj se odpro vrata in se sliši tudi njegov glas: «Dam 

mu petdeset kron, pa mi prinese malo travel Ali ste vsi samo 

sleparji ali tudi osli? Vsak dan je huje! Kaj bomo živeli od samih 

konserv? Vrag jih vzemi ! » 

Jakob ne posluša dalje. Ze je razumel, da bije zdaj njegova 

usodna, n jegova velika ura. Naj se zgodi, kar se hoče: zdaj ali 

nikoli! 

In že je pri vratih in stopi pogumno naprej. 

— Gospod narednik, pokorno prosim: poskusite z menoj! 

Ljudje niso kr iv i : domačini so nezaupni, in tujec pri njih ničesar 

ne opravi. J a z pa poznam skoraj vsakega po imenu, in otii poznajo 

mene — jaz bi za petdeset kron prinesel najmanj petkrat tol iko! 

Narednik ga gleda. Potem počasi prikima in prav i : 

— Prav i Poskusimo torej enkrat z vami. Toda, pazite sc, Če 

ne bo res! Tu imate sto kron in lahko takoj odidete. Evo, kar 

to košaro vzemite! 

— Za sto kron bo košara premajhna — z voz ičkom grem! 

vzkl ikne Jakob, 

Zakaj res je navdušen, da je postavil vso svojo usodo na 

eno karto, kakor se reče, a niti dvomi ne, da se mu bo posrečilo. 

Govori l bo, kakor da mu jc jezik z medom namazan, prosil, obetal: 

naj ne gledajo za prv ič niti na mero. niti na ceno; ako zadovolj i 

dynes stotnika — stotnika poreče! — mu je zagotovljena vsa do-

bava za častniško in podčastniško kuhinjo, in sami vedo, da erar 

pošteno plača dobro in slabo, vzame pa vse. In naj se nikar ne 

boje, da bi izdal, ako kje kaj vidi — domač človek je in j iti nc bo 

prodajal tujcu. In čc bodo rabili kaj: kako oproščenje, kako pod-

poro. kar si bodi, naj se le nanj obrnejo — celo pri polkovniku 

ima besedo kot tak! 

Prot i poldnevu pripelje Jakob zvrhan voziček. In kakih si vari ! 

Nekaterih ze cele mesece niso več videli. 

Naredniku kar oči gorijo. Stemnijo sc mu šele, ko nenadoma 

vstopi stotnik v kuhinjo. Toda Jakob bi zavriskal veselja, da mu 

gre sreča kar sama skupaj. Zakaj razume se. da tudi stotnik pri 

tolikem pogledu ne more ostati hladan in da ga še najprej zanima, 

kdo je, ki je zbral tak zaklad. Pa se vsa reč na licu mesta izvrši 

na Jakobovo največjo korist: zagotovljena mu jc vsa dobava in 

eno prvih mest v k u h i n j i . . , 
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Nadal jevanje se razume skoro samo po sebi. Kakor pradavni 

nečak enakega imena po svetopisemski, pleza nas Jakob po svoji 

lestvi više in više: od kompani jskega do nekakega batal jonskega 

in celo polkovnega dobav l jača ; potem dobi še obskrbo ene, kmalu 

druge in čez mesec dni še tretje bolnišnice. In ko končuje vojna, 

izračuni, da bo živci s samimi obrestmi ob pribl ižno sto kilo-

gramih teže natančno stoin triintrideset let. pa naj se vse se za 

2000 % podraž i ! 

Nekol iko ga je imelo, ko so začeli krone premenjavat i v drugo-

rodni papir. Jn tudi neke govorice, še bolj divje so se širile. 

A kmalu jc spoznal, da take stvari trosijo in tudi nanje ver jamejo 

samo boljše viki, ki niso pri čisti pamet i ljudje. 

In Čeprav ni dosegel stotriintridesetih let, dosegel jc svoj sto-

triintrideseti k i logram. 

P a g a že hoče pretehtati sveti Mihael , ko se veriga na tehtnici 

naenkrat utrga, in naš Jakob zleti v 

Toda — ne! Zakaj rekli smo, da se ta povestica konča že na 

tem svetu. (D;ilje p r ihodn j ič . ) 

Solnce se niža, 

tiho se s čredico bliža 

domu pastir; in na čelu ovac zvonklja 

košček srebra, 

Solnce zapade, 

v srcu zbudijo se n ä d e . . . 

Mesec zasveti — kam krene pastir ta čas? 

STANO KOSOVEL : 

k ljubici v vas. 

6 > J * : f y i . j ч ? , 

. s i Digitalna knjižnica Slovenije 
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LETHER X L I . 1921, 5 T E V I L K f l 8 , 

IVO Š O R L I : 

Z G O D B E O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. (Dai:,} 

IV. 

O zmernosti ali varčnosti. 

. . . a kdor iz pol lonca se do sifgp naje. 

naj še tist'ga razbije, iz piskra naj jO! 

(Iz drugega d da poskočmcc pnd I If.) 

Junak te zgodbe je MIha Škrt ( hm ! ) , zgled neizmerne zmer-

nosti in skromnosti , kar se tiče živl jenjskih potreb. 

Rojcnice so m u zapele v prelepem to lminskem trgu samem 

(Klajn-Paris, pr mo j duš!} , ž ivi pa, ko začne ta historija, že tri 

leta v mestu R , glavni vojni luki takrat Avstro-ogrskc monarhi je . 

Z izredno marl j ivost jo si je znal priborit i na popo lnoma pošten 

nač in skromno premoženje . Proda ja zelenjavo, sadje, jajca, do-

biček spravl ja v luknjo pod podom. 

A ta dobiček sam ni nikoli tolik, da bi M iha Škrt imel, kar 

ima. Zmernost , zmernost n jegova je, ki ga je naprav i la m o ž a ! 

Ce reče kupovavka : «To zelje je zmrz lo , pojejte ga vi, če ste 

nc vem kdo !» , naš M i ha uboga, če je le res zmrz lo , Ce reče: «To 

jajce je k lopotec!» , ga M i h a res še na ušesu poskuša ; a če je. 

ga položi na stran, da bo zanj. In če vrže vojak hruško ali 

jabolko na tla, M iha pobere, poljubi in spravi . Tako se polagoma 

nabere kosilo in večerja . 

In čc bi bili časi, kakor so bili. brez zapletl jajcv, bi se bilo 

izteklo M ihovo življenje. Še Želodca bi si ne bil pokvar i l ! Zakaj , 

29 + 
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če je dobiva l cesto res čez vse trde naloge želodec, vedno so 

bile Kratke In predobro jc vedel, da bi naprav i l gospodarju še 

uslugo, če bi si kako k l jubovanje d o v o l i l , . , 

Pr ide pa vojna , in veliki čas «postavi» tudi na našega junaka 

«velike zahteve», kakor smo govori l i takrat . 

Najprej izda domača oblast postavo, da mora imeti vsak pre-

b iva vec za šest mesecev ž iveža , siccr da mora ven ; mesto je 

namreč t rdn java , in sovražn ik bi jo prišel lahko oblegat. 

— No, to je res! Naše oblasti so pametne in skrbe za nas ! si 

reče M iha , ki je bil tudi dober patri jot, ln gre in nakupi , kol ikor 9 

se mu zdi za šest mesecev pr imerno. 

Drug i dan pr ide komisi ja . Naj pokaže za logo! M iha pokaže . 

— V i nas ne razumete, gospod! se razhudi stotnik. Ž ivež za 

sest mesecev pokaži te , ki pravite, da ga imate ! 

— P a to je ž i vež za šest mesecev, prosim lepo! 

— K a j ? Ali mislite z nami norce br i t i ? 

— Kako bi, gospod? Poglejte, tu sta najprej dve kili kave . P o 

pet zrn na dan : tr idesetkrat pet ie stopetdeset, krat šest je 

r avno osemsto — bo torej še vel iko preveč, pa sem na lašč vzel 

nekaj čez. Po t em je tu čez trideset kil moke — še pol je ne 

bom porabil . Po t em 

— Pr iprav i te svoje stvari — jutri greste! ga gospod osorno 

prekine. P r a v čas je, da ga b o m o z v am i izgubljal i ! 

— P a , gospod, jaz res ne trebam več ! kr ikne M iha ves pre-

strašen. Vprašajte, kogar hočete, kako jaz ž iv im 

— A k o ž iv i te od tega, potem ste skopuh; a skopuh in oderuh 

sta si brata . In oderuhov ne m a r a m o po trdnjavskih mestih. Z 

B o g o m ! 

Na, zdaj imaš ! ln ravno, ko bi se bilo dalo tu ka j zaslužit i ! 

In s amo zato, ker tak cesarski po jedač toliko poje, da ne ver-

jame, ko l iko man j je lahko drugemu dovo l j ! In kam na j g re? 

Na to mu da jo odgovor drugi d an : aii na državne stroške 

v barake, ali na svoje, kamor ga vol ja. 

Ne, v barake že ne! Težko mu je zapravit i še tistih par 

grošev, ki jih i m a ; a v barakah , kjer bi jih ne mogei skriti, bi 

m u jih še ukradl i . Zaka j tu nc pusti niti solda — če pride sovraž-

nik, bi bi lo po v sem ! A je še t o : ako se mu posreči, da zadene 

pr imeren kraj , ni izključeno, da začne lahko tudi t am kako 

kupči jo in zasluži vsaj za sproti. 
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Poskusimo kar s kraja, si reče Miha . Najprej z Ljubljano. 

Če tam ne bo nič, pojdemo lahko se vedno naprej. 

No, prepolna je žc bela Ljubljana ljudi, a ne samo navadnih, 

nego tudi takih, ki nič manj od Mihe ne mislijo, kako bi si kaj 

zaslužili. Kamor naš mož pogleda, jc žc kdo na poti. Tako hodi 

neprestano okrog in študira in špekulira, kam bi se vrinil . 

Ali kar se prehrane tiče, jc izredno zadovoljen. Koliko tega 

se na te karte dobi! Kam bi človek z vsem — polovica bo do-

volj! Še dobro, da mu od doma niso dovolili vzeti ničesar s 

seboj, češ, da se iz trdnjave m e izvaža — kam bi bil zdaj še 

s tem! 

Hodi torej na aprovizaci jo in jemlje samo polovico tega, kar 

mu pripada, včasih še toliko ne. Toda kaj ga neki toliko gledajo 

in že tudi drug drugemu s prstom kaže jo? Ali tudi tem kaj ni 

p r a v ? Veseli naj bodo, da kdo kaj pusti — saj dovolj kričijo, 

kako stradajo in koliko jc vsega premalo ! 

— Vi, gospod, pokažite svoje zaloge! se m u nekega dne ne-

nadno prikaže med vrati uradni organ. 

— Kake zaloge? Kje jih imam jaz zaloge? 

— Lc ne delajte kakih neumnosti, gospod! Kdor hodi na apro-

vizacijo samo za parado, mora biti dandanašnji vražje dobro pre-

skrbljen! Drugi pa stradajo! Le ven z robo, drugače sami po-

iščemo! 

— Kar poiščite! Hudiča boste našli, norci neumni ! 

Res ničesar ne najdejo, ali Mihi ni bolje. Zaradi trdovratnega 

skrivanja pretiranih zalog petsto kron globe! Rad i razžaljen j a 

uradnih organov v izvrševanju njih težke službe še dvesto! 

Dobro sva začela, M iha ! Še dve, tri take, pa sva suha! 

Ravno za Ljubljano si bil, res! se roga obsojence domov grede 

* samemu sebi in gre naravnost na oblast, da dobi potne liste za 

naprej. 

Bol] ko jc svoj, bolj se ga bo j ! Za Nemca se bom zapisal ! 

preti Miha , ko se pelje proti nemškemu Gradcu. 

Ali ljubljanska šola je pomagala ! V Gradcu vse vzame, kar 

dajo na izkaznice, pa magar i naj se dar božji usmradi ! . . . 

Toda, ko so mu nakopičili tega že toliko, da je res nevarnost, 

ne more gledati, kako gre v k v ar. Ne, da bi začel lastno kupčijo, 

že davno nima več poguma: tako čudno zverižene so tiste po-

stave o «maksimalnih cenah» in tako neusmiljeno zgrabijo člo-
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veka za vrat, ki sc proti njim pregreši, da bi bilo več nego ne-

umnost, stati na mrazu in mučit i sc cule tedne, da ti nekega dne 

ne samo zaslužek, ampak še tvoj denar kak birič požre. Toda, 

če bi speča! blago, ki si si ga odtrgal od lastnih ust in še za 

cene, ki si lili ti plačal, menda vendar nc bo prestopek? 

M iha gre v kavarno , pa poprosi natakar ja , naj mu ga pošlje, 

če bi kdo hotel toliko in toliko takšnega in takšnega blaga. 

In res pride že drugi dan k njemu tak gospod. 

— F a prav za takšne cene da daste vse t o ? 

— P r a v za takšne! potrdi Miha . Nobenega dobička ne iščem. * 

S a m o da se blago nc skazi , ko ga ne morem zmagat i . V Ljubljani 

so me roparj i obsodili, ker sem jemal le za svojo potrebo, pa 

sem se dal še tu zapeljai i . Toda saj Še prostora n imam toliko 

v ti čurnnati. 

— Hm , hm , tako, t a k o . . . m r m r a gospod. Dovol i te, da si 

v z a m e m od vsake sorte malo poskušnje s seboj. In kar z mano 

stopite, da se pomen imo na drugem mestu radi cen! Izvolite, 

pros im! 

Možev glas je t r d . . . In kaj pomeni to : «na drugem mestu»? 

, . . P a ne, da bi 

Žal ibog da! Naravnost na magistrat se vodniku m u d i . . . 

In t am leži stvar vendar kar na dlani : med moko ravno 

šestdeset odstotkov m a v c a in druge nesnage; kav ina primes 

zmleti hrošči , celo strupeni; v milu niti ne popolna dva pro-

centa i n u š e o b e . . . Jn tako dalje in tako dalje: vse sama golju-

f i j a ! . , , Potem gospod tujec seveda lahko ponuja za take cene! 

Jezik za zobmi ! Tisoč kron globe, kar se tiče tc oblasti. Vrhu 

tega se spisi odstopijo najprej v Ljubl jano radi onih «roparjev», 

aprovizac i jska komisi ja tu pa si pr idržuje pravico zasledovanja 

radi natolcevanja, da ona prodaja tako blago. !n «gospod t rgovec 

z lastnimi cenami» pride nemudoma pod policijsko nadzors tvo ! 

Ko se naš M iha po vojni vrača domov , ima v žepu še tri 

krone begunske podpore, zato pa «razširjen želodec». Ne boste 

vi mene ve č ! se je bil zaklel. «Kar daste, pojde noter, pa magari 

da z roko p o r i v a m ! . . ( D a l j e prihodnjič.) 

П 5 3 
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IVO Š O R L I : 

Z G O D B E O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. (D.iw. 
v. 

O čistosti — nečistosti. 

Čistemu je vse čisto. 

(Star izgovor.) 

Kakor pr i znavamo zahtevo esteta, da naj v epiki pisec nc 

stopa sam v ospredje, si nc moremo kaj , da ne bi pred vstopom 

v ro peto zgodbo izpregovoril i dveh besed naravnost. 

Namerava l i smo namreč tudi tu, kakor drugod, napravit i naj-

prej sliko, potem pa sosliko: napisati ena zgodbo o čistosti, drugo 

o nečistosti, čeprav smo zapazil i že doslej, ne samo, k ako čudno 

se — v ti nebeški, oz i roma peklenski mavric i — ena čednost 

preliva v drugo čednost, nečednost v drugo nečednost, ampak tudi, 

kako ima vsaka teh belili sester še svojo črno sestro, če sestre ne, 

sestričino. Sa j menda ravno zato je pot kreposti kakor rezilo ozka, 

ko se gnetejo od obeh strani ostri kremplj i za stopah . . . 

Še vse kočlj ivejša jc reč okrog šeste zapovedi božje. Sa j bi ne 

biia taka težkoča naslikati čisto devico — toliko fantazi je človek 

že šc ima ! — na eno platno, na drugo pa prešuštno razuzdanko . 

(Zaka j edino pri teh krepostih in nekreposlih ti je lahko tudi ženska 

tipičen pr imer ! ) Toda, kaj je čistost, ka j nečistost? Nič drugega 

nego beg pred in lov za — drugim spo lom: nedolžnost spredaj, 

pohota z a d a j ! . . . Torej čistost in nečistost koma j nekaj metrov, 

često niti pet mi l imetrov n a r a z e n ! , . . Kako potem in čemu slikati 

vsako posebe? . . . 

Tako se nam je torej zmešalo vse skupaj v eno: čistost z ne-

čistostjo, moški z žensko . . . in naslikali smo vse skupaj na eno 

platno pod dvoedini naslov. 

Naposled smo še moral i predreti demokrat ičn i princip, da na j 

bo naš junak iz pete ali vsa j četrte knrijc. Zaka j glede na dclikat-

nost predmeta je treba, da junak in j unakovka izbirata izraze, s 

č imer človeka pa še dandanes 'oskrbi samo pr imerna izobrazba. 

* -* 

* 
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Naš novi junak jc profesor in še doktor modroslovja po vrhu, 

doma i/ D. na Tolminskem, kobariški okraj, nastavljen za suplenta 

na gimnazi j i v Z., piše pa se za Hrabroslava Kozoroga, je lep 

človek in ima šestindvajset let. 

Posebno značilno jc zanj, da nosi v znanstvu ime seksualnega 

psihologa. Zakaj seksualni psiholog jc navadno vse prej, nego 

seksualen, skoro nikoli psiholog. Vendar znanost je znanost, in 

osebe nc prihajajo v pošte v. 

Glavno poijc Kozorogovemu delovanju je prašanje, oziroma 

zahteva, da mora biti moževo predzakonsko življenje enako žen-

skemu; razume se: oboje enako čisto, ali kakor pravi znanost: * 

tako lepo «vzdržno». O tem predava dr. Hrabroslav vsaj enkrat 

na teden v «Splošnem domu», in počašča ga največ ženstvo. 

f lrabroslav stopi v dvorano, hiti na predavalni kateder, pogleda 

vse, ne vidi nobene, odpre rokopis in govori. Potem konča, se 

nekako prikloni in zbeži spet ven. 

Poslušavstvo pa še sedi, kakor omamljeno. Nato počasi vstaja, 

se razhaja . Л po dve in dve, tri in tri glave skupaj: Ali je ali ni? 

In če jc, ali je res do konca? A če ni, zakaj potem, kakor da je, 

zakaj in —- čemu? Posebno, ko je siccr res lep f a n t . . . 

Lidi j i Hmestalovi že celo ne da miru. Lidi ja Hmestalova je 

prišla od nekod s severa, ima sobico v desnem predmestju, obe-

duje pri «Zlati mizi». Nihče nc ve, od česa živi, kaj je. Samo da 

je sufražetka, pravi sama. Oblači se v nekako raševmo, a vrag 

jo vzaini, da je naravnost elegantna, ln ne nosi niti srajce — 

ženske trde, moški verjamejo. Kako bi bilo siccr le tako vilinsko 

vitko in prožno to viiinsko vitko in prožno njeno telo? In skoro 

bi sufražetke same ne dopustile, da j im je iovarišica. — Zakaj pa 

ima tako nespametno velike in globoke oči, mehke kakor mehak 

siv baržun, usta tako sočna, da stokajo moški, če jih gledajo, 

zobe, kakor da se j im hoče same vroče mladeniške krvi, nosnice 

tako drhteče, kakor da le čakajo, kdaj bo treba zbežati pred 

njihovimi s t r a s t m i ? ! , . . 

Tako stopi tisti dan Lidija Hmestalova s stranske poti v glavni 

drevored mestnega loga pred Hrabroslava Kozoroga, ki prihaja 

zdaj že osmi majski dan sem, da p rem iš l j u j e . . . 

— Dober dan, gospod doktor! Vi me poznate, ka j ne? 

— Poznam vas, gospodična, zajeclja Hrabroslav. 

— Potem nima smisla, da sc predstavljava. Saj vas ne mot im? 

— O ! . . . 
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— P r a v i Potem tudi dolgih uvodov ni treba! Ali vi iskreno 

mislite, kar govorite? Glede zahteve namreč , da naj mošk i pred 

zakonom ravno tako v zd r žno živi, kakor katera izmed nas? Ali 

mislite, da je to prvič možno, drugič zdravo, tretjič potrebno, 

četrtič kor istno? 

Hrabvoslav dolgo ne najde besede, Zardeva, ongavi z rokami , 

premika ustnice. Naposled spozna, česa si je dolžan in skoraj 

sunkoma: 

— P a to sem vendar že opetovano d o k a z a l . . . točko za 

točko . -. 

— Teoretično da; celo jako dobro. Toda jaz bi rada vedela, 

kako je v praksi z vam i ? 

— V . . . v pr . . . praks i? . . . 

Hrabroslav lastnim ušesom ne verjame. P a tudi, če bi verjel, 

ka j naj b i . . . ? 

— V praksi, da ! m i rno pritrdi gospodična Lidi ja . Namreč , ali 

vse te nauke vi sami tudi v ž ivl jenju i zva ja te? Ne razumem, zakaj 

se vam zdi moje prašanje tako čudno. Ako javno razpravl ja le o 

teh stvareh, morate biti vendar pripravljeni, da tudi v ožj i družbi 

govorite o nj ih. In da seveda odgovorite, ako vas kdo vpraša, 

ali se vam zdijo tudi dejanjsko izvedljive. Saj niste v i d e t i . . . 

Čakajte, 110, in dovolite, da si vas ma lo od bliže og l edam ! 

Zav i la sta bila že spet na eno stranskih poli in da leč okrog ni 

n ikoga. L id i ja se ustavi, pr ime z levico sprem!jevavca za pod-

bradek in mu pr ivzdigne glavo, mu polož i desnico na čelo, tako 

da so ji prsti med njegovimi lasmi, in mu gleda v oči. In on se je 

nehote zazrl v njene, vidi podrhtavan je njenega krasnega nosu, 

čuti sapo njenih žgoč ih ustnic, opazi tudi, kako vsta ja in p ada 

njena ha l ja tik pred n j im, da se včasih skoro dotakne njegovih 

p r s i . . , 

V loga egiptovskega Jožefa — o, kako vraž ja v loga ! Človek jo 

z neko dostojnostjo igra edino, čc mu je zapel j ivka a n t i p a t i e n a . . . 

Gospodična L id i ja pa našemu Hrabroslavu ni bi la antipatiena, in 

prav mora l se je v gospodu seksualnem psihologu izvršiti kemični 

proces; psihologija se je združi la z von jem Lid i j inega svežega 

telesa v . . . 

Toda ne! Že zato nc, ker jc naš naslov morda celo nezrelo 

mlad ino zapeljal, da pričakuje česa od n a s . . . Pojd i v kino, Ofc-

l i j a ! . . . Sk ra tka : gospod Hrabroslav je omahoval in žc omahni l , 

ko se m u gospodična Lidi ja naenkrat izvijc in se veselo zasmeje. 
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— Oha, prijatelj! Al i vidite zdaj, da je bila vaša teorija samo 

teoretična? Drugo bi bilo, dokler ste povešali oči, gledali v tla in 

pred izkušnjavo bežali — drugo, ko si vas jc izkušnjava poiskala. 

Pa ste sami krivi — zakaj ste jo hodili izzivat?! Zakaj vedite, da 

sem jaz izkušnjava sama, in sem samo zato prišla po vas! In ker 

imam poguma, da tudi storim, kar druge samo mislijo in si žele, 

in da kar storim, tudi povem, naj vas podučim, da izkušnjave nič 

tako ne mika, kakor preveč bela ali pa popolnoma črna b a r v a . . , 

Moški, ki n ima ne enega ne drugega glasu, bo imel najbrže mir 

pred n j o . . . Če recimo samo črhnem, kako ste slabi, pa izgubite * 

vso svojo zanimivost, in vaša predavanja bodo kmalu p r a z n a . . . 

— Toda, kaj niste intelektualka, kaj n i s t e . . , 

Sufražetka? Seveda sem, a bolj za kratek čas, In zraven 

tega še vedno precej brihtna ženska, ki ve, kaj jc in kaj ni „ , . 

A že spretno in taktno, da človek med tem lahko premaga 

osramočenost in zadrego, obrne pogovor na druge stvari. In se 

že pred mestom poslovi od njega, 

— Bolje jc, da vas nc vidijo z menoj, se m u nasmehne. Prišli 

bi lahko ob svoj bei i glas . . , Ako še mislite, da bi nadaljevali svoja 

p r e d av an j a . . . So namreč nekateri v mestu, ki bi rekli: «Aj, tak 

svetnik je torej doktor Hrabroslav — z Lidijo se i z p r e h a j a ! . . . 

No, Hrabroslava je vse to globoko pretreslo. Prv ič : Torej je 

res še samega sebe le varal, in zato šc druge z r a v e n ? . . . Torej 

je instinktivno le iz strahopetnosti bežal pred svetom in njegovim 

veseljem? In uiti ne iz kakih višjih, res z njegovo naravo spojenih 

razlogov, nego samo, da v sebi samem podpre in dokaže tako in 

tako teorijo . . , Drug ič : Kaj je Lidija hotela reči z zadnj imi svojimi 

b e s e d a m i ? . , , 

Pa mu je sama, in sicer jasno in bistro povedala, ko jc v njeni 

sobici pokleknil pred njo in jo zaprosil, da mu bodi družica, ker 

brež nje nc more več živeti . . . 

Ne, on ni mogel, ni hotel več naza j ! «Bodi, kakoršna hočeš in 

naj jc bila tvoja preteklost, kakoršna hoče — samo da boš mo ja 
ods le j ! . „.» 

In jc njegova teorija za enotno moralo dosegla popolen polom. 

Zakaj Lidij i je bilo na tem, da je ostal prav do dneva svoje poroke 

vzdržen in čist . , , (Dalje prihodnjič.) 
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IVO Š O R L I ; 
m 

Z G O D B E O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. Ф т . 
VI, 

O usmiljenosti ali dobrotljivostL 

Križ-kraž — kralj Matjaž, 

več ko das — več imaš. 

(Otročja oesem.) 

Junak te otožne zgodbe — ah, saj je usmiljenost sama bolj 

otožna čednosti — naš novi junak je Jernej Vesel, doma iz sela 

J. na Tolminskem, cerkljanski okraj, 26 let star, katoliške vere, 

zdaj ko začnemo šc nekaznovan, brez imetka, samskega statin, 

fa kin v Trstu. 

Sin revnih, a poštenih staršev — nikoli se j im ni ponudila pri-

lika, da bi bili drugače — ie živel do svojega šestnajstega leta 

doma in pasel ovcice, potem mu je vzel k sebi Bog očeta in mater, 

njega pa njegova teta v Trst. 

Teta je imela branjari jo v starem mestu, sredi samega siro-

mašnega naroda. O, kako so se Jerneju smilili, ti razeapam ljudje, 

posebno šc ti bledi umazan i otroci, da morajo živeti v teh ozkih 

ulicah in da niti ne vedo, kaj je dober zrak ! In če so stali pred 

kupom pomaranč v tetini prodajalni s tako poželjivimi očmi -

kako rad bi jih bil razdelil med n j e ! , . . . 

Pa se nekoč, ko je bila teta odšla po opravkih in njega pustila 

za gospodarja, ni mogel več premagovati in jih je petim pet kar 

zastonj podaril. O, pa jih je bilo naenkrat vsaj dvajset okrog 

njega, sililo vanj od vseh strani, obkolilo ga, da ni videl več čez 

nje: In ko je naenkrat prihrumela teta od nekod, je trdila, da j ih 

ni zmanjkalo nič manj ko petnajst, (Pomaranč namreč, zakaj oni 

so zmanjkal i vsi,) In ga je z neusmiljeno roko postavila na cesto, 

češ, da se ga ni usmilila za to. • 

Le da je bil stric, njen mož, manj krutega srca. P a ga je spravil 

v prosto luko, kjer je delal sam. In ker jc bil Jernej velik že kakor 

Ooljat, močan kakor vol, so ga radi vzeli, radi imeli. 
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Tud i tovariši, Zaka j , če je koga nenadno prijel k rč v želodcu 

— in to je bilo vsak hip, ako je bilo treba kaj posebno težkega 

vzdignit i — Jernej še čakal ni in je sam od sebe priskočil. 

No, nekega dne ga je poučil .Toni Kl juka, imenovan «Ninin», 

da ga imajo vsi oni drugi le za norca — samo njegovi krči so 

pristni. Ali se ne spominja, da je on začel? In če žc hoče komu 

pomagat i , naj n jemu, ki je res potreben. 

Odt le j si postaneta z Nin inom največja prijatelja. Že zato, ker 

ti krči nesrečnika že kar premetavajo, in se Jerneju res smili. No, 

Ninin je na sveiu tudi že mnogo doživel. Da , ž ivl jenje ga je pre-

ganja lo celo na prav poseben nač in : že petkrat je bil po nedolžnem f 

v Kopru, dvakrat v Gradiški . Smilit i se mora č loveku ! pravi Ninin 

sam. In vse le zato, ker nikoli ni hotel izdati prav ih krivcev, 

čeprav niso zaslužili — smilil i so se m u ! 

— Toda, kadar bom spet, bom po pravic i ! preti Ninin. Samo , 

da me takrat niti ne dobe! — In pove Jerneju, kako bi se napra-

vilo, ako bi hotel on samo ma l o pomagat i — dovolj , ako bi zunaj 

stal in zakašl jal , če bi bilo treba . . . 

No. kje je še naš Jernej ! Ninin se samemu sebi čudi, da je 

mogel le misliti. Toda Ninin tudi ve, da kamor v rag ne more sam, 

pošlje žensko. 

Ninin ima ljubico, dve ljubici. E no da lahko Jerneju, čc hoče. 

P a kaj še vpraša l Alo. Pepina, sem stopi — tu se ima ta ! S tako 

lepo preprostostjo jo Ninin porine Jerneju, kakor da ima dve figi, 

pa da eno pri jatel ju! 

Pep ina — imenovana Mora — je že za to, a Jerneju tudi do 

ljubic še n i . . . posebno ne do takih . . . In se odmakne . Toda ali 

j im je samo užal jeno samoljublje ali že resnična ljubezen izvor, 

Mori se vlijejo tako debele solze iz oči. da bi Jerneju že ob po! 

drobnejših zastajalo srce. In sam ne ve , kako se mu z g o d i . . . 

No, kar je, je, in enkrat baje tako mora biti, se potolaži Jernej. 

Toda mot i se, ko misli, da je stvar s tem opravl jena. Že začela 

ni! Zaka j Mora ga ima zdaj, ko sta že tako. kar že za m o ž a : reče 

tovar iš icam adijo, češ, da je sita «tega živl jenja», na jame stano-

vanje, sestoječe iz sobe in kuhinje v enem prostoru, gre po Jer-

nejeve stvari , naroči tam, naj ga pošljejo kar k njej, ko pride z 

dela. in pr iprav i večerjo. 

Tako ima Jernej, še ne devetnajst let star. takorekoč že dru-

žino in lasten dom. Pa ni treba tičati vedno tam — Pepina jc še 
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najrajŠa v gostilni, Jernej — imenovan zda j Bartol in — še precej 

zas luž i : ka j bi neki varčevala, ko otrok ne bo? ! 

No, za gosti lno bi !e še bilu, čeprav ga Mo ra dva tri litre podere, 

kakor bi pihnil , toda včasih je treba tudi kaj jesti. Ona da hodi, 

izve Jernej, kar tja čez cesto na prejšnji dom — s č im pa naj 

si on pomaga , če ji mora v soboto prinesti zadnj i v inar domov? 

- No, vidiš, da se od samega poštenjaštva ne da živeti? pri-

jazno meni Ninin. Dokler jc človek sam, še še, ko dobiš druž ino . . . 

— Kakšno druž ino vraž jo sem jaz dobi l? ! se nekol iko razhudi 

Jernej. 

— In vendar j o imaš ! skomizgne Ninin. In počasi pr istavi : - • 

Sa j boš samo zunaj s t a l . . . 

Toda Jernej-Bartolin še vedno ni zrel. Ktir plane — krade! pa 

že ne bo, rajši se obesi! 

Ninin skloni glavo. S tak im oslom jc vse z a m a n ! 

In potoži tudi Mori . 

— Počasi , počas i ! tolaži ona. Po malem ga privadi — ka j 

hočeš, s hribov je! Kakšno sadje, drva, oglje . . . Tudi Pjer in Testa-

kan je tako z a č e l . . . 

Ninin pok ima . In ko gresta potem zvečer s pri jatel jem že bolj 

kasno domov in prideta m i m o obzidanega vrta. ga ustavi , mu 

pokaže in men i , da bi nesla kak grozd ženskam domov. Jernej sc 

prestraši, gleda na vse strani, a Ninin ga ima že pri z idu, mu stopi 

na rame, tik-tak mu napolni obe roki iu že stoji spet na tleh . . . 

—- No, vidiš, makako , da se svet ni podr l ! 

Mora je videti čez vse vesela in ne vpraša odkod. Drug i večer 

pa spel drugje; tretji tud i ; in potem, dokler traja veseli trgat-

veni čas. 

B l i ža se z ima. Ženskam jc rado mraz , posebno takšnim, «Tu 

čakaj in jemlj i , ko bom dajal ven!» se ustavi Ninin pred železno 

ograjo. In je kakor ma čka čez. In neseta vsak lepo breme domov. 

«Pa če naju kdo us tav i?» ««Porečeva , da sva kupi la ! Ka j mora 

delavec zmrzn i t i ? P a kdo bo vpraša l ! S amo vsak večer nc 

smeva !»» 

Tistega usodnega večera pa meni Ninin sam, da bo nekaj dlje 

časa trajalo, ker imajo v ti vili drva v lopi za vrtom. Tu na j stoji 

in če opazi kaj posebnega, naj zakaš l ja : v najhujšem slučaju naj 

zbeži — on si bo že sam pomaga l ! (Dalje prihodnjič.) 
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I VO Š O R L I : 

Z G O D B E O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH, ршч 

Res Ninina ceJo večnost ni nazaj . Jernej pa kakor na trnju. 

Še čudež, da je vse tako mirno. Toda kar naenkrat in kakor da 

je zrastla iz zemlje, stoji tam na oglu črna postava in gleda 

s e m . . . Jerneju se kri z led en i . . . Ali bi zakašljal ali bi zbežal? . . . 

Postava se b l i ž a , . . Jernej napravi oboje: najprej zakašlja, potem 

jo ubere . . . Tu za njim oster brl izg in od vseh strani nagle noge . . . 

«Stoj ! Sicer ustrelim!» . . . 

Jernej nc more več . . , noge mu kar odre vene . . . In za tilnikom 

ga že drži trda roka, na rokah začuti mrzlo želczje . „, 

— A ! vendar! niti reče debel človek in mu pogleda čisto v 

obraz. Sa j sc mi je zdelo, da si tudi ti med ptički, pa ie nisem 

mogel se verjeti! Kje je tovariš? 

— Kak tovariš? zagrgra Jernej. 

— Tako? Je že prav! Marš naprej — najdemo ga že sami ! 

Pa ga niso našli! In ker ga niso našli, da je moral on, Jernej, 

izmaknit i tistih tisoč kron, ki jih je ono noč izginilo iz vile z 

raznimi dragocenostmi, ali pa du je vsaj pomagal -- naj pove 

torej komu? ! Ali ni bil Anton Kljuka, imenovan N i n i n ? . . . 

Jernej molči. Oz iroma trdi vedno isto: on je stal tam, čakal 

neko žensko — imena nc more povedati - - in ne ve ničesar. Zakaj 

jc zakašl ja l? Ker ]e bi! prehlajen. Zakaj zbeža!? Ker se mu je 

mudi lo domov. 

Z c prav ! Pride dan razprave, .lernej se prestraši, a obenem 

razveseli — tudi Ninin je med povabljenci. Toda že razume: Ninin 

je priča — njuni ženski sta nedvombeno dokazali, da je bil tisto 

urn doma. 

Torej : bo ali ne bo? Jernej ostane pri svojem. Toda žc mu 

^ačno sodniki ginljivo na dušo govorit i : Saj radi verjamejo, da 

je samo žrtev; preveč je še mlad iu neizkušen, da hi bil počel 

sam od sebe tako grdobi jo; ali vse mu nc ho nič pomagalo, če ne 
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pove, kdo ga ie zapeljal. Naj bo vendar pameten m si oh j s a vest, 

pravici pa pomaga, da kaznuje pravega krivca. Kaj bi rekel nje-

gov rajnki oče, kaj bi rekla njegova uboga rajnka mati, ako bi 

videla sina — 

Tu predsednika ustavi g lasen' jok. Tudi Jernej sc ozre. Kdo 

joče? Ninin joče, krčevito joče. Zaka j? ga osorno pozove pred-

sednik. Zato, ker tako muči jo človeka, poštenega in nedolžnega, 

čeprav je samo ubog delavec. In zato joče, ker se njemu tako 

smili, da tega kar gledati več ne more. 

Potem naj gre ven! krikne predsednik. Toda Ninin ne gre. 

In sc tudi žc potolaži; zakaj Jernej molči, kakor je molčal do-

sehmal, trdi, kar je trdil. Kako — on da bi izdajal prijatelja, ki * 

je tolikokrat sam krivico trpel, se žrtvoval m druge, ki še vredni 

niso bili, d očim je Ninin sam ravno zdaj z grenkimi solzami po-

kazal, kako se mu smili nesrečni d r u g ! . . . Ne in ne, naj se zgodi , 

kar se l i o č e ! . . . 

— Tudi prav! se razjezijo sodniki. In v jezi kajpak krivično 

razsodi jo: dve leti trde ječe! 

No, pa se j im takoj skoro zasmili neumni zakrknienež. Zakaj 

že se vidi, da se mu vendar še ni popolnoma zaprlo srce. Tak jok 

se ga je polotil, da ga vsega stresa in tako milo jih gleda, da 

sede še vedno kakor pri l imani na svojih prostorih. 

— No, dve leti! Sa j ni taka reč! zamrmra predsednik. Sicer 

pa ste sami krivi ! 

— O, saj ne jočem zato! vzklikne Jernej. Ampak vi, vi ubogi 

gospodje se mi smilite, ki imate tako hudo službo in vam je tako 

težko po pravici soditi! . . . Saj vi niste krivi — postav se morate 

d r ž a t i ! . . . Toda grenko sc človeku zdi, ko morate dati zaradi 

malo drv celi dve leti j e č e ! . . . 

Kako? «Zaradi malo drv?» Kaj to pomeni? Zdaj šele Jernej 

počasi pojasni, da je šel neki njegov tovariš — imena pa ne bo 

nikoli povedal ! — samo po malo drv čez tisti zid, on pa je čakal, 

da jih ponese, pa so se gospodje sodniki tako strašno pomotili, 

da so ga radi denarja obsodili! 

No, že se sodniki iz srca smejejo. A ? Radi drv? In smilijo da 

se mu — oni n jemu? ! Ne, to je res že neverjetno: tako mlad 

človek, s hribov doma, pa že tak komedi jant ! Kmalu bi j ih bil 

speljal na Jed, njih, stare lisjake! In smeje se odidejo skozi vrata. 

Jerneju pa je radi te nove njih zmote le še bolj hudo, in še bolj 
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gorko se razjoče tiad nj imi. S t ražar ga mora prav suniti pod 

rebra, da se premakne. 

Toda — ali je ta s i romak, stražar, kaj na bo l j šem? Ali ni 

v zmoti tudi on, misleč, da popelje zda j kdo ve kakega hudodelca 

v zapor, pa vleče nedolžnega! Ali ni, da se moraš z jokat i tudi 

nad n j i m ? ! Druž ino ima revež, in kdo ga vpraša, ali ne bi oprav-

ljal rajši drugega posla! G svet, kako si žalosten, o ljudje, kaki 

s iromaki ste! 
Џ * 

+ 

Okv i r teh naših zgodbic je preozek, da bi spravil i vse na-

daljnje doživl ja je Jerneja Vesela vanj . Naj omen imo le, da je 

prišel iz kaznilnice šele kakih deset let pozneje. V svoji brez-

kočni usmiljenosti je namreč pomaga l nekoč tovarišem-sotrpinom 

čez prvi z i d ; ti so potem naprosili za n j im stoječe paznike, naj 

j im odprejo Še jetnišniška vra ta ; ker stražarj i niso hoteli, so si 

jih odprli sami, njim pa nebeška — račun je mora l plačati spet 

nedolžni Jernej. 

Pepino , imenovano Moro , je bilo nekaj že davno vzelo k sebi. 

Na postaji ga je čakal Ninin sam. In Jerneju so se solze vlile, 

ko je zagledal prijatelja tako postaranega in skrhanega. 

— Krči so me, krči , g loboko vzd ihne Ninin. Posebno odkar 

nisem imel tebe več . . . 

— Nič se ne boj ! Delal bom vsaj posehmal j az za oba! ga 

potolaži blagi Jernej in ga takoj pr ime trdno pod pazduho. 

In drugi dan je že spet v prosti luki — on, tako prost v 

prosti luk i ! 

In čisto mirno teče zda j njegovo življenje. 

Ko naenkrat izbruhne vojna. 

Glede na njegovo preteklost postavi domovina našega Jerneja 

v prve junaške vrste. P a spet enkrat ni pomisl i la , ka j dela! Jernej, 

s tem svoj im usmi l jenim srcem sredi vseh teh grozot, vsega tega 

trpljenja, da sc še trdosrčnežu razta ja srce! On , ki bi še gada ne 

bi! ubil, naj ubija l judi ! Kaj čuda, da ne more in ne more? In ko 

začnejo tam okrog njega nekyj šepetati in so j im obrazi tako 

polni skrbi, se nc more premagat i , da nc bi p o s l u š a l . . . Pa mu 

kmalu spoznajo že na očeh, da mu lahko zaupajo , ker je predober, 

da bi j ih izdajal , pa ga vzame jo v ožji k r o g . . . 

• 

4 
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— «Samo , du ne smemo priti prazn ih rok t ja čez, sicer bi delali 

z nami , kakor da so nas sami ujeli,» meni narednik, še najhujši 

med n j imi . «Na, Jernej, ti spravi to!» ««Zaka j bo?»» «Za spomin !» 

P a je postalo ubogemu Jerneju lep spomin ! Vsi so prišli čez, 

samo njega so še prijeli za pete. Zaka j niso mu govorili zaman , 

da oni, druž inski očetje, tvegajo poleg svoje še glave svojih žena 

in nedolžnih otrocičkov, in preveč so se mu smilile te nedolžne 

glave: prevzel ie podjet ja najhujši , zadnj i d e l . . . In je man jka l 

samo še tisti papirček v n jegovem žepu — šc častne vojaške 

smrt i da ni vreden: na vešala ž n j im ! . . . 

In ravno ga peljejo pod žalostno d r e v o . . . O , kako je bled 

ubogi duhovnik — bolj od belega Kristusa v n jegovim r o k a h . . . ' 

Kako se Jerneju s m i l i ! . , . Joda , kaj duhovnik — on bo stal ob 

strani in v zadnjem hipu se lahko obrne, celo umakne v s t r a n . . . 

Toda rabe!j, rabeij nesrečni! 

Jernej ga vidi prvič v živl jenju , . . Kako krivico mu delajo 

l judje! Skora j pr i jazen mu je obraz, n ič grši od drugih l j u d i . . . 

P a so se mu tolikokrat n jemu, Jerneju, smilili eelo grobokopi ! Kaj 

je n j im proti temu tu — oni pokopu jejo mrtve, ki j ih nič vce ne 

boli, ta mora takorekoč ž ive! . . . In kako malo se m u jih pribl iža, 

ki bi bili pohlevni kakor on, Jernej : razsajajo, kriči jo, kolnejo — 

njega samega, nedolžnega izvrševavca tujih povelj prekl injajo 

in p s u j e j o ! . . . 

Jernej stopi tja in se m u nasloni na p r s i . . . In glej, tudi rabclj 

je č lovek: rahlo ga potapl ja po hrbtu in mu reče celo nekoliko 

tolaži lnih besed: da naj ne bo baba, in da b^sta precej o p r a v i l a . . . 

— O , b ra t ! vzd ihne Jernej. Sa j m i ni za t o . . . Ti, ti se mi 

smiliš . . . 

— J a z ? se začud i rabeij. In potem se glasno zagrohoče: Hud ič 

vendar, saj je to moj vsakdanj i kruh, a ka j takega še ne! 

— Sa j to je, da je to tvoj vsakdanj i kruh in da si ga moraš 

tako Žalostno služit i ! Ravno zato se mi tako smiliš, b r a t ! . , . 

— Veš kaj, prijatelj, norce boš morda lahko na onem svetu 

bril — na tem jih več nc boš ! In z mano že celo ne! Marš v 

nebesa! 

In že Jernej z leti pod vislice, vrv n jemu okrog vratu in 

Tu zadene rablja tak mi l pogled, da se zdrzne in se mu vse 

skupaj zaplete. In trikrat toliko časa potrebuje kakor ie kdaj 

d o s l e j . . . 
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Toda potem reče; 

— Naposled je bil dečko videti dober človek, kakor se j ih ne 

najde veliko. Njegovo ime si bom celo v svoj dnevnik zapisal! 

In tako je Jernej še na tem svetu doživel, da je našlo celo na 

takem mestu priznanja njegovo usmiljeno srce. 

* * 
h 

Nas tu nekoliko grize zavist, da ue bomo edini, ki bi bili hoteli 

Jernejevo življenje in smrt ovekoveeiti. Zakaj gospod rabelj da 

misli svoj dnevnik tudi izdati. In če se rablju zahoče, da izda 

svoje spise, ne najde samo desetkrat več založnikov — in kakšnih! 

— ampak tudi tisočkrat več Č i ta te l jev , . , In kakšnih! . . . 

(Konec prihodnjič.) 

M I R K O P R E T N A R : 

JESENSKA N O C 

Pred mano rdeči lampijoni 

kot solnca zavržena se zibljejo skoz noč, 

spremljevavec pa jim veter je pojoč, 

klepečejo po tleh deževnih kapljic milijoni. 

Pred inatio plešejo rdeči lampijoni, 

ne kot solnca, kot demoni iskajoč 

plašnih src: kako pogled je njih pekoč; 

poznam, poznam te po žareči kroni. 

Saj to si ti, ki mučiš dušo noč in dan, 

saj to si ti, ki se ni i v um zajedaš; 

saj to si ti, ki vame temen gledaš! 

Takrat , ko mi je bil še svet neznan, 

od tvojih nisem bil še mrež obdan! 

«Ah, bratec moj, saj ti se ne zavedaš !* 
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t 

I V O Š O R L I ; 

Z G O D B E O NEKATERIH KRŠČANSKIH 

ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH, (ко«с.) 

VIL 

O trdosrčnosti ali neusmiljenosti. 

Vse se na svetu popraviti da, 

lo skvarjeno srce nič več ne velja. 

(I^ectarski [ki p i s.) 

Naša žr tev je to pot Matevž Skalar , rojen v vasi f t , v bovškem 

okra ju na To lminskem, ž iveč v mestu R., vpokojen naddavkar , 

ccsarski svetovalec. 

Ni bil šolan kdovekaj , a prezrli so m u vse, toliko zlata jc izpod 

slavnega davčnega v i jaka vrelo v državne blagajne, če ga je on 

le ma lo premakni l z leve na desno. Kaj znoj trpinov, solze vdov in 

sirot, krvav i žul j i kmetov — samo suho zlato z lato! 

P a če za cesarja taka skrb, zakaj nc ma lo tudi zase? In začel 

je tako: dan pred dnem, ko je imel potegniti toliko, da bo koncc 

meseca cclo nekaj ostalo, si sestavi seznamek ravno petnajstih 

oseb. Trgovcev in takih, ki bi j ih lahko šc ma lo bolj priščenil , čc 

ne bodo h o t e l i . . . «Po pet in pet na mesec — čez tri mesece pa 

• spet skraja ko lo !» z amrmra . In drugi dan, ko spravi plačo, se 

nastavi tovarišu, ki vedno j avka zastran draginje. Nastavi se mu 

in — p o ž v c n k l j a . . . « «Lahko tebi!»» vzdihne oni, ««ki si sam — 

še ostaja ti! A gorje nam, ki imamo d ruž i no ! » * «No, če ravno tako 

silno potrebuješ j a z sam sicer n imam, ker si mo r am ta mesec 

kupiti obleko; toda č loveka poznam, ki bi d a l . . . S amo če si pri-

pravl jen vrniti trideset za d v a j s e t . . . Da , če ti je taka sila, kar 

sam bi ti odštel, če dovoliš, da ti v zamem prvega pr ihodnjega od 

plače . . . Sa j oni m i gotovo ne odreče, čc mu dam trideset za dvaj-

set . . . » — Človek vzame," obeča, da bo molčal , podpiše in sc še 

zahval i . In potem Še trije drugi tako. — Zda j je Matevž Ska lar 

res skoraj čist — kako bo ž ivel? P a v zame seznamek v roke, si 

j ih zapomn i prvih pet in gre prosit. Nekoliko kisel je ta ali oni 

obraz, a kdo bi si upal o d r e č i ? . . . In naposled m o ž je uradnik — 

prvega vrne. 
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Res Ma tevž prvega pr ihodnjega poterja svoje, razdeli to in 

novo p lačo med potrebne, pošteno vrne, kar je sam dolžan in obide 

drugo tretj ino petnajsterih. — Naslednji mesec tretjo, potem spet 

prvo. Da si še vedno ni opomogel in plačevanje za neko «mladost-

no neumnost» da i m a . . . 

P o l a goma se šc razširi krog đajavcev, a tudi jemavcev, kupček 

pa raste, r a s t e . . . Pr i tem pa še nihče ne ve, k a m bi z Ma tev žem: 

ta trdi, da mora imeti kapitale, oni, da celo dolgove, ta, da jemlje, 

oni, da daje posojila. 

Po tem si gospod Ma tevž poišče še bogate dote. Ni prav lahko, 

ker zahteva popolne varnosti , da je jetika podvržena res že 

zadn j im izvršn im korakom, brez pr iz ivov in nerodnega podaljše- , 

vanj a, ki ga je že pri davčnih plači lnih na logih vedno tako jezilo. 

Na, naposled najde, si zagotovi — na j tudi notarji ž ive l — po-

kopl je ženo, spravi in gre v pokoj , češ, da ga je preveč pretreslo. 

V resnici za cesarja in za tako plačo lc časa več n ima — čez 

ves okraj je že raztegnil svoje delovanje. S amo na zemlj iški 

knj ig i je včasih posla za ves dan. Zraven tega mora spravljat i 

pribol jške na obrestih v denar : maslo , ja jca, sadje, vino, svinj ino. 

No, tudi stare mize, stolice, postelje, omare da jo m n o g o opravka, 

predno se jih otreseš — to imaš, če tudi l judem brez posestva 

včasih še vedno ne moreš odreči ! . . , 

Toda, ali toliko teh poti in skrbi ali kaj — Matevž Ska lar začne 

bolehat i ! Čudno ga stiska po prsih, po prstih mu včas ih zagomaze 

mravl j inc i , včasih mu kar sape zman jka . Strašne so posebno noči , 

ko je sam in kar čuti ledeno roko okrog vratu. — ln ko je lezel 

zadn j ic v peto nadstropje h kontrolorju Stegovcu, da vidi, ali bo 

ali ne bo, jc kar na stopnicah obležal i 

Zdrav je je prvo, če ga izgubiš — Matevž Ska lar se napot i 

k na j imeni tnejšemu zdravniku v mestu. Ta ga pretiplje in pre-

obrača in prav i napos led: <ЛГ pljučih ni vse p r av ! Vaša žena je 

umr l a na sušici, ka j ne? No, vidite — en sam pol jub je d o v o l j . . 

Ali , po l jub! P a ravno ! Neumnost i ! si reče Matevž in na mestu 

izgubt zaupan je v moža . 

P a se pelje na kliniko, naravnost na Duna j . Za zdravje vse! 

Učeni profesor ga pret ipava in preobrača dvakrat tako dolgo. 

Po tem začne skraja in bolj in bolj ma j a z glavo. 

Redka bolezen, neverjetno redka, a mo žn a je ! D a j m o ga še 

pod ža rke ! Odloč i . 
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— Jc in j c ! Nisem se mot i l ! vzkl ikne, ko je pogle al skozi 

Matevža . Srce se vam strjuje, gospod! 

— Srce? Str-ju-je? se prestraši Matevž . In ka j zda j ? 

— Operac i j a ! Odrezat i moramo , oz i roma odbiti trdino, — O d 

vseh strani skoraj že oklepa še zdrav i del srca, celo nekoliko 

nevarno bo — prej bi bili moral i priti, na jbržc že pred kak imi 

desetimi leti! No, kar je, jc, in zdaj ni več odlašati, ako nočete, 

d a . , . 

— Nočem ! obupno kr ikne Matevž . Kar lotite se! 

In učenjak si res zav iha rokave, položi nož in tudi dietvece in 

k lad ivo poleg sebe, ukaže Matevžu leči ter odpre. 

— Saj sem rekel! veselo vzplamt i , ko drži Matevževo srce že v , 

rokah in ga kaže učencem. Evo, do tu sem že sega t rd ina ! Še deset 

mesecev, pa bi bilo kakor kamen ! 

In že v z ame v roke dleto in kladivo, ko se naenkrat ustavi. 

— H m , hm , nekoliko težko bo živeti s tem os tankom! z amrmra . 

In kdo pravi , da stvar ne pojde dalje, ako ostane le drobec trd ine? 

Vidin i namreč , da preprezajo strjene ži le žc skoraj vse d e l e . . . 

Ka j če bi poskusili prej — če bi poskusili prej Mora lna 

stran namreč ima na potek večine bolezni in njih zdravl jenje veli-

kanski v p l i v . . . Čujte, vi gospod svetnik cesarski — kako je z 

v am i drugače? . . . Ali ste, nc zamerite, aH ste drugače to, kar se 

pravi — dober č lovek? , . . Ali imate drugače takozvano — mehko 

s r c e ? . . . Toda opozar jam vas, da morate govorit i resnico — 

resnico kakor pred izpovednikom. Zaka j drugače n ima smisla. 

Poskusi l bi namreč, da v a m rešim še celo srce, če je mogoče. 

Ma tevž je mi tako prašan je ves zmeden, rdečica ga obliva, 

strmo gleda v strop. Dober č l o v e k ? . . . Seveda ni hudoben . . . 

N ikomur ni še krivice storil, ako ni imel kakega nepri jetnega 

opravka ž n j i m . . . P a tudi t e d a j . . . hm , saj jc šlo vedno vse po 

sodnijskih potih, torej pravičnih potih . . . In če l judje niso hoteli 

zlepa plačat i , ali je bil on k r i v ? . . . Drugače pa Res, 

tistemu profesorju Močn iku je zadnj ič posodil neko staro kn j igo in 

ni ničesar z a h t e v a l . . , Potem je dal v Skrinjico za družbo dvakrat 

po dva kra jcar ja , ker sc mu je smili la uboga deca na m e j i . . . In 

domov ino tudi ljubi — vedno je bil dober n a r o d n j a k . . . Sk ra tka : 

to, kar se reče hudoben Človek prav gotovo n i . , . 

— H m , ni dovolj , da niste hudoben človek, zma j a profesor z 

g lavo in se rahlo nasmeje. Za takšno zdravl jenje bi bilo treba 

v e č . . . Mis l im tako: če ste bili radodarn i? In ne samo tako-le v 



Šorli, Ivo. Zgodbe o nekaterih krščanskih čednostih in nečednostih. 1921, Ljubljanski zvon 

SPRLI: ZGODBE O KRSC. ČEDNOSTIH IN NEČEDNOSTIH. 7 П 

navadnem pomenu radodarni , da človek ne odreče, ako g' . kdo 

zaprosi, in da potem da, pol rad pol nerad - , . Nego i da se mu kar 

srce zasmeje, ko da, zasmeje, ogreje, r a z š i r i . . . da — razšir i l 

Zaka j v tem tiči vse, kar se tiče moje nove n a d e . . . Ali morete 

potrdit i , da ste tako? 

Ah . Ma tevža srce zaboli, ko pravzaprav ne more p o t r d i t i . . . 

P a saj tudi prilike ni imel, da bi bil občutil kaj takega kda j , kako 

tako — r a z š i r i t e v . . . Ali ga je že kdaj poprosil kak tak, da naj bi 

bil o b č u t i l ? . , , S am i nadležni l judje, in človek se j im ie rajši 

umakni l , ali pa se zaprl , če je bilo še m o g o č e . . . Tisti pa, ki so 

prišli po posojilo, itak niso vprašali z a s t o n j . . . Kaj bi se ti potem 

š i r i l o ? . . . * 

Po tož i profesorju. 

— H m , že mogoče, skomizgne učenjak. Toda v tem slučaju 

morate takih prilik naravnost sami iskati. Poizvejte, kje leži kaka 

bolna vdova s petimi lačn imi otroki, pa kupite koš jestvin in stopite 

tistih par n a d s t r o p i j . . . 

— P o stopnicah ne m o r e m ! Sape mi zman jku je ! 

— Najdete tudi že bliže, ako hočete — tudi v pr izeml ju , še prej 

pod ! Sploh napravite, kakor veste in znate. Zda j , ko sem spoznal , 

da bi bi la to bol jša pot, m i vest ne dovoli , da izvrš im operacijo, 

predno ne poskusiva šc nje. Tu imate zopet svoje srce — vrnite 

se v domovino , držite se moj ih navodi l ! In šele ako v dveh, treh 

mesecih k l jub vsemu nc bo bolje, se lahko spet vrnete! 

In polož i Matevževo srce hladno spet na prejšnji prostor, zaši je 

rano in dregne Ma t ev ž a , naj vstane in gre. Zaka j ž c nesejo novega 

pacijenta skozi vrata. 

Ma tevž se zahval i , pokloni, in vrne na kolodvor. Zaka j Čez tega 

profesorja ga tudi tukaj ni. In ali n i bolje, da reši celo srce, ako 

je mogoče, nego da bi živel samo s četrtinko, kakor tisti žalostni 

sodnik Zamejec s polovico p l juč? B o res nekaj stalo, a zdravje 

je prvo, če ga človek i z g u b i ! . . . 

In doma začne nemudoma z nov im zdravl jenjem. Povpraša na 

občini, kje hi bi la kaka taka bolna vdova s petimi nag im i otroki 

v petem nadstrop ju — na lašč in k l jub vsemu pojde v peto nad-

stropje, le da bo pomaga lo več! Toda že v id i : težave bodo ! Pra-

vijo, da take vdove sploh in v celem mestu ni. In ko nc odneha, 

uradn ik kar zakr lč i nanj, ali mu jc že zman jka lo ž r tev med zdra-

vimi , ali pa se njih pesti boj i , da se je lotil najnesrečnejših med 

nesrečn ik i? š e zapret i ga pustijo, ako kaj i zvedo ! 
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P a vendar mora bit i ! z a m r m r a Ma t ev ž sam pri sebi. Zarad i 

vas j az ne bam umira l ! 

Toda , kamor se obrne, povsod se nekako izgovar ja jo , ln ko 

naposled le izve, da bi bila pr imerna vdova v petem nadstropju 

te in te ulice, ga Sc vratar zadržuje, češ, da ni tako hudö, in da 

je v d o v a ravno včera j dobi la nekako podporo. 

Ali naš dobrotnik se ne pusti odgnat i in še dosti ročno pleza 

s svojo polno košaro od nadstropja do nadstropja, pa je kma lu 

pred p rav im i vrati . No, v rag v zem i : v ra ta so slučajno odprta, in 

ženska ga opazi kar s svojega kupa s lame v kotu ; pa ga koma j 

opazi , ko že krič i o t rokom, na j nag lo zapro. «Nc naprej, ne 

napre j ! » stoka. «M i vam nismo ničesar v e č do lžn i ! Saj ste nam * 

prodal i ž e zadnjo cunjo — kaj še hočete od nas !» 

Bun f ! Že so vrata z a p r t a . . . 

Toda , to kar občuti zdaj naš Ma tevž , tega se skoraj popisati 

ne da . . . Tako mu je, da mora položiti košaro na tla in se z obema 

rokama prijeti za g lavo, pa deti ju še na srce. Kako je že rekel 

profesor? « . , . D a se v a m kar srce zasmeje, zasmeje, ogreje in 

— r a z š i r i . . . » O , ali ni rekel t ako? . . , In ali je n jemu zdaj t am 

notri drugače, ko g leda to polno košaro pred s e b o j ? . , . S a m e 

dobre, da, izvrstne reči, ki si j ih že leta ni privošči l več ! . . , In 

bi si j ih morda nikoli ne bi!, ako ne bi bilo, da dobrote deli ! . . . 

O , dobrodelnost , o usmil jenost, o mehkosrčnost — kako nepopisno 

sladak je tvoj sad ! . . . 

In že kar leti po stopnicah Ma tev ž . In doli m i m o vratar ja in 

njegove žene, ki si maneta roke. In še skoraj sliši nc, ko pravi 

b aba : «Ali ga je nakur i la , dedca, a ! P r a v je !» 

In zda j vidi jasno svojo pot in od jutra do večera je na njej. 

Po t rka , odpre : «Dober dan, boter Pe ter ! Sl iš im, da ste spet v 

stiski — ali ne bi kakih deset go ld inar jev? Brez obrest i ; in vrnete, 

kadar boste mogli ,» ««Ven s tabo, s lepar! Kdo te je k l ica l? Kaj bi 

rad tudi Še tista dva stota, ki ti jih je sodnija iztrgala iz krem-

p l j ev?»» In Ma tev ž kar od zunaj ot ipava, kako se kepa tam notri 

taja. In skoro poskakuje, ko sc bl iža tolpi beračev, ki se že 

obrača jo , kakor da se boje, aH jih nc bo zaprosil on. «Nočete? 

Meni tudi prav — ta kup šc vedno lahko p rodamo ! » Joj , kako to 

ž lah tno greje, kako se norčavo pre taka ! 

In m u je še samemu tako norčavo , da kupi drugi mesec spet 

polno košaro in jo ponuja od hiše do hiše. In bolj ko ga podijo, 

bolj k o ga kolnejo, bolj se mu smeje, bol j se mu širi srce. Enkra t 
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košaro, enkrat pest drobiža naprej — vedno isto nepupisno 

veselje! 

«Še preveč razširilo se bo!» se prestraši nekega dne, ko mu 

spet skoraj sapa zastane, tako ga veselo razganja tam notri. 

«Treba bo zavreti ! Kako vendar resnično pravi pesnik: ,Odpri 

srce, zapri roke!1 Oz i roma: ,Odpri roke, zapri srce!' Kako prav-

z ap ra v. ž e p r a v i ? Pa_sa j je v se eno!» 

In namigne tu temu, tam onemu, ki ve, da so ž nj imi možni 

resni posli, da bi spet posodil kako malenkost na vknj ižbo in 

varnost, ko so mu v zadnjem času nekateri vrnili. 

In spet ie vse v najlepšem, najboljšem redu, boljšem kot kdaj 

prej. 

Tu da — hotel bi dati vsaj — tam vzame : ves čas se kakor 

na drogu v čudovitem ravnotežju gugata dobrota in p r a v i c a . . . 

in veselo goni po žilah kri obnovljeno, popravljeno srce . . . 

IVAN A L B R E H T ; 

FANTAZIJA O DVEH. 

— Mati , mati, meni je težko, 

rad bi k tebi čez sedmo goro. 

«Sinko, sin moj, saj ni še čas, 

saj ni Še klical božji glas.» 

— Mati , brez tebe Je dan kot noč, 

meni živeti ne bo moč. 

«Sinko, moj sin, nikar se ne boj, 

saj hodi moja ljubezen s teboj.» 

— Mati , mati , kam naj bi ž njo, 

ko mi jc srce ranjeno. 

In sinko na zemljo je črno pal, 

in kar je premogel, je materi dal. 


